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РОЗДІЛ 3. Спогади про створення Закону про аудит та видатні аудитори 

CHAPTER 3. Memoirs of the creation of the Law on Audit and outstanding auditors 

 
Володимир ГОЛОВАЧ. "Практика – критерій істини. Без теорії практика сліпа" 
 
Volodymyr HOLOVACH. "Practice is the criterion of truth. Practice is blind without theory" 
 

 
 

 
Першим відкриває серію інтерв’ю визначних особистостей у своїй сфері Шеф-редактор нашого Журналу 

Володимир Володимирович Головач, ініціатор створення Спілки аудиторів України та першого на території 
України Закону про Аудиторську діяльність. Особистість, якій вдається втілювати дві найважливіших галузі у 
державі – ПРАВНИЧУ та ФІНАНСОВУ. Крім того, вдало працювати і в науковій та практичній сферах.  

Любить аудиторську діяльність і робить усе для її розвитку… цінує науку і постійно працює у цій царині. 
Заслужений юрист України, засновник першої на теренах України аудиторської компанії, люб’язно поділився з 
нами своїми  думками. 

 
– Шановний Володимире Володимировичу, 

редакція журналу «Економіка. Фінанси. Право» 
працює вже 3-й десяток. Звідки ідея створення та 
що найбільше запам’яталось? 

– Ідея створення журналу полягає в тому, що 
практика аудиту не може існувати без науково-ме-
тодичного забезпечення. Практика – критерій істини. 
Без теорії практика сліпа.  

 
– Як вам вдалось першому створити Аудитор-

ську компанію на теренах України? 

– Аудиторська компанія була створена у 
листопаді 1990 р. ще за часів радянського союзу. 
Саме поняття аудиту було не відомо широкому за-
галу, на відміну від сьогодення, коли будь-яку пе-
ревірку намагаються називати таким модним словом 
як аудит. Яких тільки аудиту в багатостраждальній 
Україні не придумали. Натомість у 1990 р. дове-
лося назвати фірму «Економіко-правова аудиторська 
фірма», щоб деякою мірою було зрозуміло для пе-
черського райвиконкому, що це таке. Взагалі, щоб 
розповідати про створення аудиторської фірми «Ана-
літик» і аудиту в Україні, потрібно написати де-
кілька томів. 

 
– Ваш шлях як аудитора… юриста та фінан-

систа… Що винайшли для себе? 

– Аудитор – це фахівець вищої кваліфікації. 
Професію аудитора отримують не в результаті нав-
чання у вищому навчальному закладі, а після його 

закінчення, проходження стажування і складання 
спеціального іспиту. Спеціальність аудитора поєднує 
знання бух. обліку, права і бізнесу у різних галузях.  

 
– Які найбільші компанії довелось вести за ці 

роки?  

– Аудиторська фірма мала честь свого часу 
проводити аудит Національного банку України і 
цілої низки комерційних банків, великих холдингів 
і крупних компаній.  

 
– Як вдається поєднувати науку та практику? 

Що дає вам найбільше натхнення в науці й праці? 

– Практика – критерій істини. Без теорії практика 
сліпа. 

 
– Хто ваш найбільший рушій зараз, ваші поба-

жання науковцям та читачам журналу? 

– Бажаю практикам і науковцям постійно під-
вищувати свій професійний рівень.  

 
– Про що б хотіли розповісти майбутнім поко-

лінням? Ваше слово…  

– Майбутнім поколінням раджу вивчати історію 
свого народу, свого роду, своєї професії. Пам’ятати, 
чиї ви діти і завдяки чому ви маєте певні досяг-
нення.  

 
Розмову вела, Леся Такiда 
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Валерій БОНДАР. "Кожен з нас щодня робить свій безцінний внесок у зміцнення авторитету аудиторської професії" 
 

Valerii BONDAR. "Every day, each of us makes an invaluable contribution in strengthening the authority of the 
auditing profession" 

 

 

«…обираючи АУДИТОРСЬКИЙ ФАХ, людина повинна усвідомити, що ця професія 
вимагає великої концентрації розуму, постійного вдосконалення та підвищення 
кваліфікації… » 

 

До 30-річчя однієї з найпотужніших і найперших професійних спільнот аудиторів ми поспілкувались з його 
очільником. 

 

Валерій БОНДАР – доктор економічних наук, професор, Президент ВПГО «Спілка аудиторів України», 
Член ради Аудиторської палати України (АПУ), сертифікований аудитор, сертифікований судово-економічний 
експерт, експерт з інтелектуальної власності, експерт із ризиків, всесвітньо визнаний оцінювач WAVO-WRV, 
керуючий партнер мережевої міжнародної аудиторської компанії ТОВ «ЕЙЧ ЕЛ БІ ЮКРЕЙН». Член Грома-
дянської ради при ГУ ДФС у м. Києві. Досвід роботи у сфері бухгалтерського обліку й аудиту – 42 роки, 
зокрема стаж педагогічної роботи у наукових закладах та закладах вищої освіти – понад 14 років.  

 
Які зараз стоять виклики та завдання для 

спільноти? 

Спілка аудиторів України (САУ) – всеукраїнська 
професійна громадська організація, яка об’єднує сер-
тифікованих аудиторів України. Активно працюючи з 
1992 р., САУ сьогодні об’єднує у своїх лавах понад 
1000 членів і має свої відділення в кожному обласному 
центрі країни. 

Підґрунтя створення САУ сягає 1990-х рр., коли в 
Україні почали створюватися перші аудиторські фірми, 
які й виступили ініціатором її утворення. З цією метою 
проведено роботу зі встановлення фірм, які стосуються 
надання послуг із питань бухгалтерського обліку та опо-
даткування. Всього в Україні їх виявилося близько 50-ти. 
Саме представники цих фірм 14.02.1992 р. провели уста-
новчий з'їзд Спілки аудиторів України. 

Протягом року Спілка аудиторів України плідно 
працювала під керівництвом В.В. Головача над про-
єктом закону України «Про аудиторську діяльність», 
який було ухвалено 22.04.1993 р., що дало поштовх 
припливу в аудиторський рух інтелектуалів: учених, 
юристів, економістів, високопрофесійних бухгалтерів. 
Значний внесок у розвиток САУ зробили С. Столярова, 
О. Редько, І. Пилипенко, Н. Гаєвська, О. Кужель, Ю. Фу-
торянська, Є. Синявський, І. Каштанова, В. Тарас та ін. 

Для подальшого розвитку аудиторської діяльності 
в Україні САУ забезпечила підготовку нормативної бази 
сертифікації аудиторів, розроблення та впровадження 
у практику стандартів аудиту, постійне вдосконалення 
професійних знань аудиторів. Особливу увагу САУ 
приділяє питанням забезпечення незалежності діяль-
ності аудиторів, дотриманню аудиторами норм і стан-
дартів аудиту та вимог Кодексу етики аудитора, а 
також питанням якості аудиторських послуг. 

Місією Спілки є служіння суспільству через спри-
яння розвитку та поширенню професії незалежних ау-
диторів, підвищення значення професії аудитора в Ук-
раїні для задоволення економічних інтересів суспільства. 
Спілка підтримує бачення того, що аудиторська про-
фесія є дуже важливою для розвитку стійкої та сильної 

економіки України. 
До того ж аудит є одним з інструментів, який до-

помагає розвивати міжнародні відносини, оскільки 
забезпечує довіру до перевіреної фінансової інфор-
мації для її користувачів різних рівнів (міжнародного, 
державного, урядового, підприємства). 

Сучасним викликом для аудиторської сфери є 
труднощі, зумовлені глобальною кризою і загальним 
станом української економіки в умовах війни та пан-
демії COVID-19; коли відбуваються значні коливання 
у валютних курсах та зриваються поставки товарів й 
енергоресурсів.  

Інші проблеми представлені специфічними галузе-
вими складнощами. Серед них доцільно виділити від-
мінності у стандартах роботи українських та міжна-
родних компаній, відсутність системи страхування 
аудиторських ризиків, а також недостатній рівень під-
готовки українських бухгалтерів і аудиторів. Перера-
ховані причини негативно впливають на престиж про-
фесії та знижують рівень довіри бізнес-середовища до 
вітчизняного аудиторського ринку. 

Зауважу: незважаючи на багатолітню практику не-
залежного аудиту та активне запровадження зарубіж-
ного досвіду, в Україні відсутні підручники чи нав-
чальні посібники, які б відповідали сучасному рівню 
національної практики аудиторської діяльності. Це 
зумовлює ризик перетворення майбутніх фахових ау-
диторів на заручників отримання поверхових, недос-
татніх і неякісних знань, що є ще одним викликом для 
аудиторської спільноти. 

 
Що найбільше Вам подобається у професії ауди-

тора? 

Аудитор – це професія, яка має суспільне значення. 
Аудиторська діяльність динамічна і різнопланова. Цим 
вона і приваблива. Ніколи не знаєш, яку додаткову 
професію, які нові навички потрібно буде опанувати 
у процесі чергової перевірки. Також перевагами ауди-
торського фаху вважаю знайомство з різноманітними 
видами бізнесу, відчуття значущості професії, гордість 
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за власні знання та досягнення і, звісно ж, постійне 
вдосконалення професійних навичок та знань, бо, як 
відомо, «учіння – світло, а неучіння – ледь світло… і 
на роботу!» 

Тобто, обираючи аудиторський фах, людина повинна 
усвідомити, що ця професія вимагає великої концент-
рації розуму, постійного вдосконалення та підвищення 
кваліфікації. Необхідно постійно вчитися, здавати про-
фесійні тести, складати іспити, та ще більше самос-
тійно навчатися шляхом вивчення великої кількості 
професійної літератури до останнього дня своєї ка-
р’єри. Далеко не всім людям це може сподобатися. 

 
Як професія трансформується за ці роки? 

Світ навколо нас стрімко змінюється, і темп таких 
змін уже обчислюють не роками, а місяцями. Диджи-
талізація економіки, різноманітність криптовалют, ви-
тіснення людської праці програмами й роботами – ось 
основні чинники, що визначають загальні тенденції 
зміни бізнесу й суспільства. 

Аудит не може триматися осторонь цих процесів, 
тому з урахуванням усіх змін залишається або адап-
туватися до нових бізнес-реалій, або закритися у своїх 
старих форматах і з часом зникнути. 

Також неможливо розглядати облік окремо від ау-
диту. Вони взаємопов’язані. Продуктом бухгалтерського 
обліку є фінансова звітність, продуктом аудиторської 
перевірки – думка аудитора стосовно такої фінансової 
звітності. Тобто попит на фінансову звітність безпо-
середньо кореспондується з попитом на послуги ау-
диту. Тому трансформації і майбутнє аудиту залежать 
від розвитку та збільшення попиту на фінансову звіт-
ність. 

Однак зазначу, що дотепер залишається чимало 
проблем у сфері українського аудиту, як: 

1. Різна якість надання аудиторських послуг суб’єк-
тами аудиторської діяльності нашого ринку, особливо 
у здійсненні обов’язкових аудитів фінансової звітності, 
що пояснюється недосконалістю або відсутністю у низки 
аудиторських фірм єдиної методології, системи внут-
рішнього контролю якості та недостатньою кількістю 
методичних розробок з аудиторського контролю, тех-
нологій, єдиної soft-програми для виконання аудитор-
ського завдання, практичного досвіду та необхідних 
якісних ресурсів для проведення аудиторського зав-
дання якісно та вчасно; 

2. Формування справедливої ціни аудиторських пос-
луг – надзвичайно важливо коректно оцінювати ресурси 
та час для забезпечення проведення якісного аудиту з 
дотриманням усіх необхідних вимог законодавства та 
міжнародних стандартів аудиту. Ця оцінка часу без-
посередньо впливає на формування ціни аудиторських 
послуг, що особливо важливо для аудитів підпри-
ємств суспільного значення. Трапляються випадки, 

коли ціна відрізняється до 10 разів, бо формується в 
тендерах.  

Аудит і тендер – це непов’язані речі, оскільки торг 
ніколи не призведе до об’єктивності в установленні 
вартості аудиторських послуг. Також потрібно врахо-
вувати й те, що процес підготовки кваліфікованих спе-
ціалістів досить дорогий, адже ми витрачаємо в се-
редньому до 1600 год. (близько 3 років) і понад 60 тис. 
грн в рік на програми підвищення кваліфікації, не 
враховуючи отримання професійної кваліфікації на 
кшталт АССА, проходження сертифікації аудиторів 
України тощо. Вважаю, що питання формування спра-
ведливої ціни суттєво впливає на якість та довіру до 
самого продукту, який отримує суспільство за резуль-
татами аудиту, на можливість користувачів фінансо-
вої звітності робити коректні висновки; 

3. Різні рівні дотримання вимог законодавства та 
міжнародних стандартів аудиту до незалежності та 
надання неаудиторських послуг клієнтами, САДами, 
НБУ, НКЦПФР, ОСНАДом, АПУ тощо. 

Сподіваюся, що такі дії регуляторів, як контроль 
за якістю, відкриті дискусії щодо проблемних питань 
та розроблення методичних рекомендацій, інспекції 
та дисциплінарні провадження, якісна атестація ауди-
торів, стануть рушійною силою та мотиватором зміни 
й підвищення якості аудиту в Україні, адже фунда-
мент для майбутніх змін уже було закладено. Окрім 
того, з 2022 р. набувають чинності нові міжнародні 
стандарти управління якістю, які мають підняти планку 
в управлінні якістю надання послуг аудиторських 
фірм. Сподіваюся, це стане також додатковим пош-
товхом для аудиторських фірм у нашій країні прислу-
хатись, переглянути свою систему контролю якості та 
покращити її. 

Насамкінець зауважу, що єдиною реальною силою, 
яка може й повинна впливати на розвиток професії в 
країні, є самі аудитори та бухгалтери. Від їхньої актив-
ності та здатності чітко донести свою думку до ре-
гуляторів залежатиме розвиток і майбутнє цієї профе-
сії. Важливо створити сильний професійний рух, що 
стане головним контролером і рушієм цього процесу. 

Наші спільні зусилля призвели до створення в дер-
жаві системи незалежного фінансового контролю – 
аудиту та захисту прав акціонерів. Кожен з нас щодня 
робить свій безцінний внесок у зміцнення авторитету 
аудиторської професії. 

Всі ви відданні нашій справі, а для мене ви є 
надійними партнерами і просто добрими друзями. 

Нехай усі поставлені перед вами завдання будуть 
продуктивними, вирішуйте їх із легкістю. Випадкові 
перешкоди долайте без зусиль. Цілеспрямовано ру-
хайтеся до успіху! 

 
Розмову вела Леся Такіда 
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Геннадій ПЛІС. "Знайдіть справу власного життя і вам ніколи не доведеться працювати!" 
 

Hennadii PLIS. Find the business of your life and you will never have to work! 
 

 

«…«Хочеш змінити світ – почни з себе». Цей вислів Махатми Ганді, доречний у 
всі часи. Країна змінюється і змінюються люди, змінюється кожен з нас, і 
тепер тільки від нас залежить, наскільки ми зможемо змінити все навколо нас, 
змінити Україну. А починати потрібно із СЕБЕ. Якщо кожен з нас почне 
змінювати себе, то почнуться зміни довкола нас, тому що МИ і є Україна…» 
 
«…потрібно переорієнтовуватись не тільки з приводу достовірності звітів 
компаній, а на АУДИТ ПРИЙНЯТИХ РІШЕНЬ керівництвом компанії» 

 
Геннадій Володимирович Пліс – кандидат технічних наук, Заслужений економіст України, Голова Державної 
аудиторської служби України з квітня 2020 р. 
 

– Сьогодні, Ви очолюєте найголовнішу службу 
Аудиту у нашій Державі! Що вдалось змінити? 

– Я би сказав, що склянка всіх змін та покращень 
помалу наповнюється, і я впевнений, що незабаром 
нам вдасться наповнити її повністю, досягти всіх 
поставлених цілей та завдань.  

Я прийшов на посаду в досить важкий час як для 
Служби, так і для країни загалом. Наразі країна пере-
буває в активній фазі проведення структурних ре-
форм, найважливішою з яких є модернізація управлі-
ння державними фінансами.  

Я неодноразово зазначав, що ефективна система 
фінансового контролю будь-якої країни є не лише 
інструментом гарантії прозорості, підзвітності і якості 
діяльності державних органів, але й дієвим механіз-
мом для забезпечення фінансової стабільності і безпе-
ки країни, досягнення стратегічних цілей держави, ефек-
тивності державної політики, підвищення рівня якості 
життя кожного громадянина. 

Державний фінансовий контроль є невід’ємною 
частиною доброчесного управління публічними фі-
нансами, тому підвищення інституційної спромож-
ності Держаудитслужби, її міжрегіональних територі-
альних органів та вдосконалення інструментарію дер-
жавного фінансового контролю є одним із пріори-
тетів Уряду.  

Пріоритетом №1 Держаудитслужби є підвищення 
рівня охоплення державним фінансовим контролем 
витрат у найбільш ризикових сферах з метою виявле-
ння найбільш небезпечних зловживань, пов’язаних із 
втратами та недоотриманням фінансових та матері-
альних ресурсів, що мають вплив на фінансову без-
пеку держави, та упередження і відшкодування таких 
втрат. 

Для досягнення цього пріоритету Держаудитслужба 
вживає заходи для посилення ефективності функції 
інспектування шляхом фокусування зусиль Держ-
аудитслужби на найбільших фінансових ризиках, за-
хисті реальних (не формальних) державних інтересів, 
встановлені порушень законодавства, які призвели до 
втрат та недоотримання активів.  

Для цього посилення інституційної спроможності 
Держаудитслужби наразі зосереджено на підвищенні 
аналітичних спроможностей, налагодження обміну 
даними між органами державної влади, насамперед з 

органами у системі управління державними фінансами, 
та побудові ефективної системи відбору найбільш ри-
зикових підконтрольних установ для проведення інс-
пектувань. 

 
– Як долучались до розвитку Аудиту в Україні? 

Який він зараз у нас? 

– Ще 10 років тому основною формою державного 
фінансового контролю були ревізії і перевірки вико-
ристання державних коштів, які здійснювалися з ме-
тою встановлення законності операцій, виявлення та 
покарання осіб, винних у допущенні порушень чин-
ного законодавства. Порушення або їх відсутність мо-
жуть підтвердити ревізори, але вони не дадуть відпо-
віді на запитання, в чому ж полягають проблеми уп-
равління бюджетними коштами і чому не вдається от-
римати заплановані результати. До того ж ревізори не 
можуть попередити порушення, оскільки ревізія – це 
форма подальшого контролю. Однак це все цілком 
під силу аудиторам! 

Наразі можна впевнено стверджувати, що держав-
ний фінансовий аудит, поряд з традиційною формою 
державного фінансового контролю – інспектуванням, 
зайняв гідне місце у системі державного фінансового 
контролю в Україні, став дієвим індикатором стану 
реалізації державної політики як в економіці, так і в 
соціальній сфері країні.  

 
– Стимули у житті?  

– Почну з такої фрази «Знайдіть справу власного 
життя і вам ніколи не доведеться працювати!» 
Нашим життям керує мотивація, адже це те, що зму-
шує рухатися вперед. Усі ми чогось прагнемо, ста-
вимо певні вимоги, як того чи іншого домогтися. Тому в 
усіх нас різна мотивація й різні шляхи її здійснення. 
Без неї наша робота не буде результативною. 

Мене стимулює «Почуття обов’язку і кава». Якщо 
мені потрібно щось зробити, я не обов’язково чекаю 
на якесь натхнення або мотивацію. Просто кажу собі, 
що це треба зробити, сідаю і спокійно роблю, без, як 
то кажуть, «напрягів». Інколи буває, що не хочеться 
нічого робити, а треба. Тоді готую собі каву. Це такий 
ритуал, що надихає. Загалом є бажання розвиватися, 
тому стараюся виконувати все, що ставлю собі за ціль. 
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– Чому у вас відбулось отримання декількох вищих 

освіт? 

– Багатьох людей не влаштовує робота за фахом, 
записаним в їх «першому дипломі»: одним грошей 
мало, іншим нецікаво стало, третім просто терміново 
потрібно повністю все у житті змінити. А хтось знай-
шов непогане місце, начебто й за фахом, але на тлі 
освіченої молоді відчуває себе «якось не дуже». Я 
отримував другу вищу освіту, яка радикально відріз-
няє сферу діяльності попередньої. Насамперед мені 
необхідні були фундаментальні знання у новій області, 
було бажання розвиватися та відкривати нові сфери. 

 
– Яке коло ваших наукових інтересів? Як 

впроваджуються вони у практиці вашій щоденній? 

– Коло наукових інтересів співпадає та навіть прямо 
відноситься до моєї сфери діяльності. Це облік та 
аналіз публічних закупівель у державному секторі, 
механізм фінансового контролю у підвищенні фінан-
сової безпеки суб’єктів господарювання, організація 
державного фінансового контролю. 

Якщо говорити у контексті стратегії та впровадже-
ння на практиці, то служба міцнішає і набирає обер-
тів, ми змінюємо підходи і механізми державного фі-
нансового контролю. Так: 

– посилюється напрямок планування заходів конт-
ролю, зокрема через високоризиковий підхід; 

– змінюється законодавство з метою посилення 
спроможності Держаудитслужби здійснювати держав-
ний фінансовий контроль;  

– діджиталізуються процеси в Держаудитслужбі, 
які полягають у впровадженні заходів концепції ІТ-
централізації у системі управління державними фі-
нансами, створення системи прийняття рішень та ке-
рування бізнес-процесами Держаудитслужби, зокрема 
для забезпечення якісного відбору ризикових об’єктів 
контролю та їх перевірки;  

– розробляється стратегія переходу працівників на 
дистанційну роботу; 

– посилюється напрямок комунікацій зі стейк-
холдерами – громадянами та громадськістю, який 
полягає у ширшому висвітленні діяльності Держаудит-
служби та оперативному реагуванні на пропозиції для 
її удосконалення, зауваження тощо; 

– покращується якість проведення та докумен-
тування заходів державного фінансового контролю, 
усунення порушень та притягнення винних осіб до 
відповідальності;  

 
– Принципи по житті, та улюблений вислів. 

– Один із перших принципів – довіра. Це проти-
лежність прагненню все і всіх контролювати. Довіряти 
собі та простору – це дозволяє відчувати життя і пере-
бувати у здоровому розслабленні.  

Повага. Це базова цінність. Якщо я у спілкуванні 
не поважаю іншого – я не поважаю себе. 

Свобода. Від чужих думок і переконань. Від речей і 
вподобань. Свобода вибору себе. Коли я відчуваю, що 
мені важливо, я роблю це. Навіть якщо це виглядає 
дивно і багатьом незрозуміло. 

Свідомий вибір оточення. Все змінюється: люди, 
пріоритети, цінності. Ми не можемо завжди і для всіх 
бути хорошими і цікавими. Здатність відпускати зв'язки, 
які не приносять задоволення – важливий навик. Він 
допомагає звільнити простір для нового, більш важ-
ливого для вас в цей час. 

«Хочеш змінити світ – почни з себе». Цей вислів 
Махатми Ганді, доречний у всі часи. Країна зміню-
ється і змінюються люди, змінюється кожен з нас, і 
тепер тільки від нас залежить, наскільки ми зможемо 
змінити все навколо нас, змінити Україну. А почи-
нати потрібно із СЕБЕ. Якщо кожен з нас почне змі-
нювати себе, то почнуться зміни довкола нас, тому 
що МИ і є Україна. 

 
– Що, на Вашу думку, головне для досягнення мети?  

– Головне – це визначити таку мету, яка вас нади-
хатиме. Якщо у вас досі немає бажання чи цілі, якою 
ви горите, потрібно розслабитися і дозволити своїй 
уяві поблукати у світі фантазій. 

Уявити, що у є усі потрібні ресурси і абсолютно 
все, що хотілось би. Не зупинятися. Обрати ціль, яка 
дійсно надихає і змушує усміхатись. 

Коли Едмунд Хіларі вирішив, що хоче підкорити 
Еверест, він знав, що цього не зміг зробити ніхто. 
Кожен, хто спробував – помер. Він поїхав з Нової 
Зеландії до Непалу і три роки поспіль намагався 
підкорити вершину. І у нього вийшло – у 1953 р. … 
 

– Хто стимулював Вас до зростання у житті? 

– Мені здається, що найбільший внесок у мій роз-
виток зробила сусідка, яка якось сказала моїй мамі 
що я «непутьовий» (сміється). Думаю саме так. І фак-
тично все своє життя я доводжу, що вона помилилась 
і мама повинна мною пишатись.  

 
– Так запало в душу?  

– Мабуть так… І плюс як там жартують, «комп-
лекс Наполеона» теж зіграв свою роль. Я у дитинстві 
був дуже малим. А вже в кінці 9 класу я був чемпі-
оном України з важкої атлетики. 

 
– У вас 3 вищих освіти. Як виникала потреба в 

них? 

– Це дійсно так. Першу технічну освіту я отримав 
у Ворошиловградському машинобудівному інституті. 
І це завдяки моїй матері, яка навіть коли я вже був у 
збірній України з важкої атлетики і бачив себе олім-
пійським чемпіоном, казала, що «я прошу тебе тільки 
одне – пообіцяй мені, що ти отримаєш вищу освіту». 
Вийшло так, що я фактично отримав вищу освіту зав-
дяки своїй мамі. Коли вже служив у армії, в Ефіопії, 
переосмислив своє життя і вирішив, що краще я буду 
вчитись, ніж займатися спортом, тому що спорт – це 
коротка кар’єра, і навряд чи я можу бути конкуренто-
здатним спортсменом у 60 років, тому я вирішив, що 
потрібно навчатися. І якщо до армії в мене була ус-
пішність вище середньої, то надалі за все своє навча-
ння в інституті я не мав жодної четвірки та був лі-
дером інституту та Ленінським стипендіатом, як би 
це зараз смішно не звучало. Окрім того, у 1993 р. я 



ISSN 2786-5517 (Online), ISSN 2409-1944 (Print). Economics. Finances. Law. 2023. Special Issue № 1 

24 

захистив кандидатську дисертацію та отримав науко-
вий ступінь кандидата технічних наук у Московському 
державному технічному університеті ім. М.Е. Баумана.  

 
– Що послужило поштовхом до наукової роботи? 

– Коли з’явився перший комп’ютер у Вороши-
ловградському машинобудівному інституті, я як ке-
рівник профбюро факультету отримав до нього дос-
туп і, будучи студентом 3-го курсу, почав готувати 
кандидатську дисертацію. Мій передзахист пройшов 
у Московському державному технічному університеті 
ім. М.Е. Баумана, коли я ще не мав диплому про вищу 
освіту. Тоді у Москві з метою отримання можливості 
виходу на передзахист мені довелось зазначати у всіх 
папірцях, що я працівник Ворошиловградського машино-
будівного інституту, а не його студент.  

З часом я почав працювати на керівних посадах, у 
крупних державних підприємствах. Знаєте, коли хтось 
розповідає про історичні події 37-их років, я навіть 
трішки посміхаюсь… оскільки, коли я був заступ-
ником генерального директора виробничого об’єдна-
ння «Краснодонуголь» через нерозрахунок електро-
постачальниками за вугільну продукцію були пос-
тійні затримки із заробітної плати, які тривали ро-
ками. І правоохоронні органи відкривали по 4-5 кри-
мінальних справ на кожного директора шахти. І якщо 
ти – директор шахти чи будь-який високопосадовець 
вугільної галузі, – то проти тебе обов’язково відкри-
вали кримінальну справу, бо має хтось бути винним у 
виникненні заборгованості із зарплати. Держава не 
хотіла визнавати системні економічні проблеми та пе-
рекладала відповідальність на керівників всіх вугіль-
них підприємств.  

За таких умов роботи я прийняв рішення обов’яз-
ково отримати юридичну освіту та вступив до Націо-
нальної юридичної академії України імені Ярослава 
Мудрого, де у 2000 р. здобув кваліфікацію юриста. 

Пізніше, коли я почав працювати як незалежний 
фінансовий аналітик, то зацікавився міжнародними 
фінансовими ринками, якими, до речі, цікавлюсь і до 
цього часу. Навіть написав наукову монографію «Особ-
ливості інвестування на закордонних фінансових ринках».  

Працюючи економічним директором вугільних під-
приємств, таких як «Краснодонвугілля» «Свердлов-
антрацит», «Первомайськвугілля», – де майже 25 тис. 
співробітників, вирішив, що мені потрібно отримати 
також інвестиційно-економічну освіту. Тоді така спе-
ціалізація була лише у Київському інституті інвести-
ційного менеджменту, де я і отримав свій третій дип-
лом та здобув кваліфікацію інвестиційного менеджера.  

Хоча насправді самі дипломи для мене не пред-
ставляють цінності, і коли я проводжу співбесіду то 
кількість дипломів у пріоритет не ставлю. Звичайно, 
той факт, що людина здобула не одну вищу освіту є 
важливим, оскільки навчання – це великий труд і 
прагнення розширити свої знання, щоб стати фахів-
цем у тій чи іншій галузі. Проте для мене важливіше 
сама людина, її моральні якості та підхід до викона-
ння будь-якої роботи, а саме бажання досягти пер-
фекціонізму у виконанні поставленої задачі та лідер-
ські якості. 

У мене сформувались власні підходи до організа-

ції роботи. Так, наприклад, коли я займався спортом – 
то ставив за мету досягти найвищих результатів і своєю 
працею йшов до цієї мети та отримав спортивне 
звання майстра спорту, чемпіона України, призера 
чемпіонату СРСР; навчаючись в університеті, я був 
першим і у навчанні, і у спорті, і у соціальному житті 
студентства; коли працював в Агентстві з питань бан-
крутства – то наша установа була взірцевою; очолю-
ючи внутрішній аудит мерії м. Києва – ми досягли 
високого результату і стали найкращим, зразковим 
міським внутрішнім аудитом у країні. Тобто суть 
мого підходу в тому, що якщо ти не найкращий у своїй 
справі, то навіщо тоді взагалі цим займатись. 

Сподіваюсь, що така сама тенденція збережеться і 
в Державній аудиторській службі України, і ми змо-
жемо забезпечити сучасний і професійний фінансо-
вий контроль за використанням державних коштів. 

 
– Ви очолюєте найголовнішу контрольно-ревізійну 

службу держави з весни, які зараз Ваші відчуття і як 
вона за цей час змінилась? 

– Мої відчуття…  
Найперше – це відчуття подяки до попередніх ке-

рівників.  
Наша служба дійсно була у різних ситуаціях і від-

ношення до органів державного фінансового конт-
ролю у суспільстві було різне. Був час, коли Держ-
аудитслужбу навіть намагались ліквідувати, було прий-
няте відповідне рішення Кабінету Міністрів України і 
розпочато реорганізацію в Офіс фінансового конт-
ролю з дуже обмеженими функціями. Проте ми маємо 
розуміти, що є процес децентралізії з автономними 
функціями управління місцевими бюджетами. Водночас 
повноваження проводити аудит місцевих бюджетів 
належить виключно Держаудитслужбі. На сьогодні 
через місцеві бюджети витрачається майже пів бюджету 
країни, і було б нелогічно залишити їх без контролю.  

Проте сьогоднішній Уряд, і ми йому за це дуже 
дякуємо, прийняв рішення – що потрібно відновити 
Держаудитслужбу повною мірою. Ми довели, що це 
було вірне рішення результатами наших контрольних 
заходів. І особливо зараз, в умовах децентралізації. 
Вважаю рішення про відновлення Державної ауди-
торської служби, – це дуже правильне рішення, яке 
дозволить зберегти фінансову дисципліну, зокрема у 
регіонах, на належному рівні. 

А так, що можу сказати? Службу необхідно поси-
лювати і розвивати, оптимізуючи процеси фінансо-
вого контролю та змінюючи підходи і відповідно 
законодавство у зазначеній сфері… От уявіть, у нас 
кількість підконтрольних об’єктів за останні роки 
зменшилась на 12 %. Тобто ліквідовані якісь громади, 
структури, головні розпорядники тощо на 10 %. 
Водночас сама служба скоротила чисельність у 6 разів. 
Отже, якщо раніше органи державного фінансового 
контролю перевіряли бюджетні установи раз на 3 роки, 
то на сьогодні, щоб перевірити усі місцеві бюджети 
нам потрібно 90 років...  

 
– Що може бути? На чому потрібно сконцент-

руватись? 

– Складно сконцентруватися на чомусь одному, 
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ми концентруємося у різних напрямках і одночасно, 
проте вони всі направлені на вдосконалення держав-
ного фінансового контролю. 

Так, наші функції є дуже актуальними і затребу-
ваними суспільством. Розглянемо, наприклад, такий 
напрямок, як контроль у сфері закупівель, – це наша 
унікальна функція, тут у нас є свої підходи. Я вва-
жаю, що система публічних закупівель потребує по-
дальшої цифрової трансформації (діджиталізації) 
задля автоматичного недопущення формальних пору-
шень (зокрема, пов’язаних зі складанням документів 
та оприлюдненням інформації про закупівлі), нада-
ючи змогу контролюючим органам зосередитись на 
попередженні суттєвих порушень.  

З огляду на це, а також з метою забезпечення ви-
конання Указу Президента України, ми повністю пе-
реходимо на високо-ризиковий підхід. І на сьогодні я 
можу сказати, що коли перевіряємо закупівлі, то у 93 % 
перевірок встановлюємо порушення.  

На моє переконання, кожного громадянина ціка-
вить перш за все якість автобуса, на якому він їде, або 
якість послуг, якою він користується, і їх вартість, а 
не процедура за якою відбувається закупівля! Мені 
здається, що трішки неправильно зосереджуватись на 
дотриманні контролю лише за правильністю проведе-
ння процедур, адже зараз працівники органів держав-
ного фінансового контролю не мають повноважень 
перевіряти завищену вартість закупівлі, а просто зна-
ходять порушення, які б я назвав у своїй переважній 
більшості формальними.  

Бо на сьогодні, уявіть собі: ні ви – як громадянин 
України, ні я – як голова Держаудитслужби, не можемо 
запитати жодного замовника: «А чому ти купляєш 
автобуси саме за 100 млн, а не за 20, чи 200?». А все 
тому, що він не зобов'язаний це нікому пояснювати… 
Сказав 100, значить 100. А обґрунтування? А обґрун-
тування немає, оскільки немає жодного документа 
зобов’язуючого замовника його мати. Трохи дивно, 
Вам не здається? 

З цією метою Держаудитслужба розробила проєкт 
постанови Уряду, яким передбачено унормування пи-
тання обґрунтування вартості закупівель шляхом зо-
бов’язання головних розпорядників бюджетних кош-
тів, розпорядників нижчого рівня та суб’єктів госпо-
дарювання державного сектору економіки забезпе-
чувати належне обґрунтування технічних та якісних 
характеристик предмета закупівлі, розміру бюджет-
ного призначення та очікуваної вартості предмета за-
купівлі з оприлюдненням такого обґрунтування в ме-
режі Інтернет.  

 
– Ризик-орієнтований підхід, який він?  

– Звичайно що ми проводимо усі контрольні за-
ходи з врахуванням ризик-орієнтованих індикаторів. 
Так само, як і вибір процедур закупівель, за якими 
вони здійснюються. Але це не виключний показник, є 
й інші складові процесу відбору. Є доволі багато звер-
нень громадян та громадських організацій, є доруче-
ння уряду, звернення правоохоронних органів. Тому 
індикаторів ризику недостатньо, щоб ми прийняли 
рішення про перевірку, є й інші підстави, які прий-
маються до уваги, коли призначається перевірка. 

 
– Яка роль аудиту у протидії корупції? 

– Усі ми знаємо, що в світі немає нічого ідеаль-
ного. Не існує ідеального суспільства чи ідеальних 
людей. У кожному із нас є якісь віруси, які постійно в 
нас знаходяться і живуть своїм життям, але ж ми конт-
ролюємо ситуацію. Наша імунна система контролює і 
балансує всі запальні процеси, не даючи вірусу здо-
лати наш організм, – це реальна природа, це реальний 
світ, це реальне життя. Отже, саме імунну систему ми 
маємо підтримувати і допомагати їй, адже ще нікому 
у голову не прийшло послабити або ліквідувати іму-
нну систему.  

Так от, – я вважаю що наша служба це така сама 
імунна система нашої Держави. Мікробів багато, але... є 
ми. Як приклад, знову повернуся до місцевих бю-
джетів, коли кажуть, що децентралізація це досить 
гарна річ, я нагадаю, що її наслідком є прийняття рі-
шень стосовно розпорядження коштами і майном те-
риторіальних громад на власний розсуд групою міс-
цевих депутатів без будь-якого централізованого по-
годження. Не хочу кидати тінь на порядність цих лю-
дей, можливо це й добре, але там фактично відсутня 
система контролю, що зі свого боку породжує без-
відповідальність і ось ця ситуація є дуже небезпечною. 

Тому, повертаючись до імунної системи, тобто до 
нашої служби, хочу зауважити, що для того щоб за-
безпечити фінансовий порядок у країні, нашу службу 
необхідно розвивати і зміцнювати. Якщо кілька років 
тому на державну аудиторську службу витрачали 0,14 % 
бюджету, то тепер 0,04 %...  

Стосовно корупції, то скажу так, ніхто ніколи її як 
явище не викорінить абсолютно, це явище з’явилося 
ще у часи первісно-общинного ладу. Це сутність со-
ціуму, маю на увазі, що кожна людина хоче жити 
краще, дбає про своїх дітей і хоче для них найкра-
щого. Але хтось дотримується правил, а хтось вихо-
дить за рамки цих правил да і масштаби звичайно 
скрізь різні.  

Ми не є спеціальним органом у боротьбі чи запо-
біганні корупційним правопорушенням. Для цього у 
нас є суди і правоохоронні органи. А наша служба 
проводить заходи державного фінансового контролю, 
документує фінансові порушення, на підставі яких 
далі вже працюють правоохоронні органи і відповідно 
суди. Як на мене, трішки дивно те, що на сьогодні, 
кількість правоохоронних органів зростає, а Держ-
аудитслужбу навпаки скоротили, адже підставою для 
кримінальних справ є документи, підготовлені за ре-
зультатами проведення контрольних заходів. Навіть 
якщо проводиться кримінальне провадження, нас залу-
чають, як фахівців оскільки, слідчі не є економістами.  

 
– Спеціалістів не вистачає…? 

– Звичайно, не вистачає, на сьогодні реальна черга 
на опрацювання матеріалів правоохоронних органів 
більше, ніж пів року. Ми працюємо досить довго, зав-
жди затримуємось на роботі, але й цього часу нам не 
вистачає.  

 
– Тобто тут постає ще й елемент і поваги до 

професії, як має трансформувати аудит? 
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– У нас ще є Рахункова Палата, орган парламент-
ського контролю. Державна аудиторська служба Ук-
раїни є центральним органом виконавчої влади, діяль-
ність якого спрямовується і координується Кабінетом 
Міністрів України через Міністра фінансів та який 
реалізує державну політику у сфері державного фі-
нансового контролю. Ми – служба державного аудиту, 
а не того класичного фінансового аудиту який є за 
кордоном. І не зовнішнього аудиту, який проводить 
Рахункова палата. 

Це все різні речі. Це окрема тема для пояснення у 
чому тут суть, але необхідно розуміти, що якщо фі-
нансовий аудит – це по суті перевірка загального річ-
ного фінансового звіту, чи достовірно він зроблений, 
чи ні. Ми здійснюємо перевірки не лише правиль-
ності звітності, а й ефективності прийнятих керівни-
цтвом управлінських рішень. І до речі, це правильна 
тенденція, ми перевіряємо ефективність викорис-
тання коштів. Світ знає багато компаній (Enron та ін.), 
які стали банкрутами, проте там відбулася перевірка і 
висновки фінансового аудиту були позитивними. 
Сьогодні весь світ каже, що потрібно зміщувати 
акценти, зокрема акцентувати не лише на достовір-
ності фінансового звіту з погляду цифр, але й на 
оцінці ефективності прийнятих керівництвом компа-
нії рішень. Тобто, якщо на заході тільки обговорюють 
це, то у нас в державі воно вже існує.  

Звичайно, що ми маємо переймати найкращий між-
народний досвід, але й розуміти, що у нас досить не-
погана структура державного фінансового контролю, 
вона збалансована. Є приводи для того, щоб нею пи-
шатись. У нас краща фінансова система, наприклад, 
контроль з боку казначейства, – у них такого немає. 
Крім того, у нас є державний фінансовий контроль, є 
Державна аудиторська служба України – це теж не у 
всіх європейських країнах, а навпаки, навіть у мен-
шості країн. Тому мені здається, що наша структура 
збалансована, просто потрібно підвищувати якість 
роботи.  

До речі, як тільки я прийшов і став керівником 
служби, я створив департамент якості контрольних 
заходів. Цей департамент безпосередньо перевіряє 
якість проведених нашими держаудиторами контро-
льних заходів. Він виявляє слабкі сторони у нас же, і 
звичайно, ми тоді розуміємо в якому напрямку нам 
потрібно підвищувати кваліфікацію і покращувати цю 
якість. Це і є суть нашої стратегії, про яку ми гово-
рили. Ми її зараз впроваджуємо, реалізуємо все, що 
намітили. Саме якість контрольних заходів є одним із 
ключових напрямів.  

Крім того, ми вважаємо що потрібно залучати зов-
нішніх експертів. І на наступний рік ми заклали у бю-
джеті кошти, для залучення експертів у сферах, в яких 
ми не є компетентними. Наприклад – біоінженерія…, 
фахівець з біоінженерії, як штатний працівник Держ-
аудитслужби, мені здається не потрібен. Тому ми орі-
єнтуємося також на службу зовнішніх експертів. Це 
також наша стратегія – залучення зовнішніх експер-
тів, з метою підвищення якості контрольних заходів, 
бо ніхто не має сумніватись у якості наших конт-
рольних заходів.  

Так само є напрями на яких ми вирішили сконцен-
труватись, це: аудит будівництва і аудит IT. Тобто ми 

розуміємо, що 21 ст. – це діджиталізація, у нас у 
країні навіть віце-прем’єр-міністр з цього питання є. 
Ми всі розуміємо, що в умовах COVID-19 та інших 
пандемій – це майбутнє. Але ми навіть не мали у 
службі фахівця, який розуміється у цьому напрямку, 
тому створили відповідний департамент, і присту-
паємо до IT-аудиту. Хоч трішки запізно, але нічого, 
ми наздоженемо, працюємо і будемо розвивати такий 
аудит.  

 
– Перехід на міжнародні стандарти. Чи існують 

зараз проблеми з цього приводу? 

– У нас є внутрішні нормативно-правові акти, що 
регулюють порядок проведення аудиту, є міжнародні 
стандарти зовнішнього аудиту. Але якщо ми гово-
римо про державний аудит, то я б сказав, що анало-
гічних стандартів ні у нас, ні в Європі немає. 

 
– Тобто, ми можемо підготувати свої стан-

дарти?  

– Звичайно. Багато напрямів ще потрібно опрацю-
вати. А поки є наш порядок проведення аудиту, він 
визначений актом Кабміну та іншими нормативними 
документами, яких ми і дотримуємось. Спеціалізова-
ного міжнародного стандарту в цьому напрямку немає, 
тому що в деяких країнах Європи немає такої служби, 
вони мають тільки Рахункову палату. Водночас у де-
яких країнах є навіть Аудиторський суд, тобто у кож-
ній державі є різне історичне підґрунтя і кожен вва-
жає, що це правильно.  

Проте ми дивимось, вивчаємо та переймаємо дос-
від. От і нещодавно, ознайомилися із досвідом Італії у 
режимі відео-конференції, коли вищий антикорупцій-
ний орган Італії, розповідав про свій досвід роботи. 
Наприклад, візьмемо організаційні питання перевірки 
процедури закупівель. У них це робить фінансовий 
інспектор, який носить мілітаризовану форму, на від-
міну від нас. Водночас у нас є проблеми, коли ми не 
можемо зайти на перевірку до звичайного департа-
менту освіти місцевої адміністрації, а проте маємо 
інформацію про всі порушення, що там є і нам тільки 
потрібно підтвердити їх. Маємо навіть якісь документи. 
Вибачте, ми не можемо зайти, бо нас туди просто не 
пускають. І навіть порушена кримінальна справа у 
цьому напрямку їх не зупиняє.  

 
– Як аудит трансформується у нас? 

– Я не є поборником досить швидких, револю-
ційних, радикальних реформ. Наша служба має штатну 
чисельність близько 3200 осіб і вона має проходити 
певні етапи, щоб не склалася ситуація, як з ліквідацією 
санепідемстанції. Тобто її ліквідували, а функція, яку 
вона реалізувала, була життєво необхідно для країни.  

Те ж саме могло статися і з Держаудитслужбою. 
Ми, до речі, взагалі ніякого навантаження на бюджет 
не робимо, бо повертаємо у бюджет вдвічі більше ніж 
бюджет на нас витрачає. Уявіть, якщо хтось хоче нас 
ліквідувати, аргументуючи тим, що на нас витрача-
ються бюджетні кошти, але на хвилинку, ми повер-
таємо вдвічі більше. Якщо зараз ви скорочуєте нам 
фінансування, фактично ви скорочуєте надходження 
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бюджету наступного року. Отже, на тім, що ми забез-
печуємо фінансову дисципліну, ми ще й самоокупні, 
на відміну від інших. 

Покажіть стрічку витрат в бюджеті, яка збільшує 
надходження до бюджету вдвічі більше. Навряд чи 
багато таких стрічок. Тому, коли на нас витрачають 
бюджетні кошти, одним із головних критеріїв ефек-
тивності витрат я вважаю економічну ефективність. 
Тобто, якщо на нас витрачають гроші, то я чітко знаю 
скільки затратили на кожного нашого аудитора (на 
півроку 65 тис.) і скільки ця людина повернула до 
бюджету. Так, мені абсолютно не соромно за роботу 
органу державного фінансового контролю і я вважаю 
в нас є право просити трішки збільшити нам фінан-
сування та збільшити нашу штатну чисельність, що в 
результаті дасть змогу збільшити надходження до бю-
джету та посилити фінансову дисціпліну. Ми працю-
ємо досить комплексно. Наприклад, ми провели аудит, 
побачили порушення, то звичайно призначаємо реві-
зію та знаходимо втрати. Далі надсилаємо матеріали 
правоохоронним органам та йдемо до суду і поверта-
ємо неправомірні витрати та примушуємо відшкоду-
вати втрати до бюджету. Це повний комплекс наших 
дій.  

Якщо ж сьогодні проводиться аудит приватними 
компаніями, приватний аудитор коштує 300 євро на 
годину, а наш коштує 65 тис. грн на півроку. Різницю 
відчуваєте? Тобто, якщо б ми були приватним ауди-
том, то у рамках нашого річного бюджету нам би не 
вистачило коштів, щоб проводити аудит одного об’єкта 
на місяць.  

 
– Який улюблений вислів ще маєте? 

– Перед тим, як сказати про улюблений вислів, 
хочу зауважити, що головний принцип життя і вижи-
вання в ньому є боротьба, як мені здається.  

Отже, і улюблений вислів також пов'язаний з бо-
ротьбою, його знають всі мої підлеглі «Якщо тобі 
важко, то ти зростаєш. Якщо легко – то ти летиш 
у прірву. Тому, насолоджуйся, коли тобі «важко»!  

Ось, наприклад, візьмемо лампу, чому вона горить, – 
бо є явище електричного опору, зокрема, нитка роз-
жарення бореться зі струмом. Так, у міру нагрівання 
нитки її опір зростає.  

Так і ми світимось і розвиваємось тоді, коли, бо-
ремось. Отже, опускати руки і розслаблятись це не 
наш метод, тому ми легких шляхів не шукаємо! 

 
– Що б побажали майбутнім поколінням ауди-

торів? 

– Це високі слова, я звик мислити більш раціона-
льно… Ну, звичайно, що старт – це освіта, але це не є 
визначальний фактор. Вірити в себе – це фундамен-
тальна складова будь-якого великого успіху. Впев-
неність у своїх силах перед виконанням важкого 
завдання допоможе впоратися з усіма перешко-
дами. 

Віра у власну думку, пошук аргументацій для 
підтвердження власної думки. Розуміння того, що 
необхідно розвиватися постійно і бути в гармонії зі 
світом. 

 
– Ваші захоплення? 

– Колись у молодості це був спорт, я був чемпі-
оном України і навіть майже чемпіоном Радянського 
Союзу, це було 2-ге місце. 

Пізніше пробував різне – це і лижі й сноуборд, 
віндсерфінг, кайтбордінг, дайвінг тощо, але заверши-
лось все мотоциклом. Я б сказав, що я зрілий чоловік, 
який сформувався і маю два пріоритетні хобі. Це мо-
тоцикл, а проте це може бути і трек, і поїздки у лісі, й 
інші локації. Друге – це стрільба, кульова, високо-
точна. Це постійне хобі, яке сформувалося внаслідок 
любові до зброї після півторарічної армійської служ-
би в Ефіопії. 

 
– Ви передаєте комусь свій «задор», завзяття та 

характер? 

– У мене в родині одні хлопці. Мені здається, що 
дітей можете виховувати як завгодно, але вони все 
одно будуть схожими на вас. Я вважаю, що будь-
який успіх це питання дисципліни.  

Тому намагаюся привити, виховати і власним 
прикладом показати своїм хлопцям, що головне це 
віра в себе і в свою країну! Все інше в наших руках! 

Навряд чи є якийсь народ у світі, який стільки пе-
режив… революції, голод, війни, Чорнобиль, «пере-
стройки»... Ми – нація яка все витримала і все ще 
вільна! Бо ми непереможні! 

 
Інтерв’ю підготували  

Леся Такіда та Світлана Антонова 

 

ДОВІДКОВА ІНФОРМАЦІЯ 

 
Геннадій Володимирович Пліс народився 20 травня 1967 р. у м. Первомайськ на Луганщині.  
Освіта. З вересня 1984 р. до червня 1991 р. – студент Ворошиловградського машинобудівного інституту. У 

2000 р. закінчив Національну юридичну академію України імені Ярослава Мудрого. У 2001 р. здобув 
кваліфікацію – інвестиційний менеджер у Київському інституті інвестиційного менеджменту. З 1999 р. має 
науковий ступінь –  кандидат технічних наук. 

Трудова діяльність:  
з вересня 1991 р. до квітня 1994 р. – інженер-конструктор третьої категорії, референт директора заводу 

Стаханівського вагонобудівного заводу;  
з квітня 1994 р. до травня 1996 р. – директор дирекції з економіки виробничого об’єднання 

«Первомайськвугілля»; 
з травня 1996 р. до липня 1997 р. – заступник генерального директора з економіки виробничого об’єднання 
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«Свердловантрацим», перший заступник генерального директора з економіки і комерційних питань, директор 
дирекції з економіки державної холдингової компанії «Свердловантрацим»; 

з липня 1997 р. до вересня 1998 р. – перший заступник генерального директора з економіки і комерційних 
питань, директор з економіки виробничого об’єднання «Краснодонуголь»; 

з жовтня 1998 р. до лютого 1999 р. – директор першого заступника генерального директора підприємства 
«Українське діло»; 

з лютого 1999 р. до травня 2000 р. - віцепрезидент фірми «Гуд Тел Інвест»; 
з грудня 2001 р. до вересня 2002 р. – начальник управління з матеріально-технічного постачання, 

транспорту, маркетингу і збуту продукції, директор з фінансових і комерційних питань Державної холдингової 
компанії «Луганськугольпереробка»; 

з липня 2002 р. до листопада 2005 р. – в.о. директора філії державної госпрозрахункової установи, директор 
філії державної госпрозрахункової установи Агентства з питань банкрутства в Луганській області; 

з листопада 2005 р. до листопада 2006 р. – начальник Фінансово-економічного управління Міністерства 
вугільної промисловості України; 

з листопада 2006 р. до квітня 2012 р. – начальник Головного управління внутрішнього фінансового контролю 
та аудиту виконавчого органу Київської міської ради (Київська міська державна адміністрація); 

з серпня 2012 р. до липня 2013 р. – Голова Наглядової Ради ПАТ «Державна продовольчо-зернова 
корпорація України»; 

з серпня 2013 р. до травня 2014 р. – директор департаменту внутрішнього аудиту та аналізу ризиків ПАТ 
«Державна продовольчо-зернова корпорація України»; 

з липня 2014 р. до жовтня 2014 р. – радник голови Київської міської державної адміністрації, відділу 
аналітичного забезпечення діяльності голови Київської міської державної адміністрації, управління організаційно-
аналітичного забезпечення діяльності голови Київської міської державної адміністрації (патронатна служба), 
Апарату виконавчого органу Київської міської ради (Київська міська державна адміністрація); 

з жовтня 2014 р. до січня 2016 р. – директор Департаменту внутрішнього фінансового контролю та аудиту 
виконавчого органу Київської міської ради (Київська міська державна адміністрація); 

з січня 2016 р. до грудня 2017 р. – перший заступник голови Київської міської державної адміністрації 
Апарату виконавчого органу Київської міської ради (Київська міська державна адміністрація); 

з грудня 2017 р. до лютого 2018 р. – директор Департаменту з питань регіональної політики Секретаріату 
Кабінету Міністрів України; 

з лютого 2018 р. до вересня 2019 р. – заступник Державного секретаря Кабінету Міністрів України; 
з вересня 2019 до квітня 2020 р. – заступник Міністра фінансів України; 
квітень 2020 р. – радник Патронатної служби Міністерства фінансів України; 
з квітня 2020 р. до листопада 2022 р. – Голова Державної аудиторської служби України; 
з грудня 2022 р. – член Рахункової палати України. 
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Зіновій ГУЦАЙЛЮК. Аудит в Україні: з чого все починалося?!? 
 

Zinovii HUTSAILIUK. Audit in Ukraine: where did it all begin?!? 
 

 

Усі прекрасно розуміли: аудит як науку, як вид діяльності і як професію необхідно 
узаконити на державному рівні. Зробити це треба було насамперед для юридичної 
регламентації взаємовідносин між замовниками аудиту та виконавцями робіт. 

 
Зіновій Володимирович Гуцайлюк – доктор економічних наук, професор, академік Академії економічних наук 
України, завідувач кафедри фінансів, обліку і аудиту Тернопільського державного технічного університету ім. І. Пулюя, 
один із засновників аудиторської професії у Незалежній Україні, очільник першої кафедри Аудиту в Україні. 
 

– Зіновію Володимировичу, як в Україні виник Аудит, 
Ваше бачення?  

– Час минає швидко – минуло 20 років з моменту 
прийняття Верховною Радою України Закону «Про 
аудиторську діяльність в Україні». Як починалася і як 
розвивалася протягом усього цього часу така нова для 
постсоціалістичної країни, але давня для цивілізова-
них держав справа? 

Якщо б мене запитали з чого, власне, починався 
аудит в Україні, то відповів би не задумуючись – з ен-
тузіазму. Принаймні, якщо б цей закон приймали нині, 
такого не було б, бо всі ми стали прагматичнішими, 
більшою мірою зорієнтовані на досягнення власних 
інтересів.  

Зрозуміло, що в силу специфіки професії я й раніше 
знав про існування аудиту. Знав і про те, що цей вид 
людської діяльності, який виник ще в середині ХІХ ст. 
у зв‘язку поділом інтересів власників майна і тими, хто 
ним управляв, притаманний лише ринковій економіці. 
Ще до розпаду СРСР довелося бувати у московському 
інституті управління ім. С. Орджонікідзе (тепер – Дер-
жавний університет управління), де проходили кон-
ференції, круглі столи та навчання зарубіжних під-
приємців, які планували започатковувати бізнес на 
теренах колишнього Союзу. До речі, навчання було 
специфічним: повчали іноземців як давати хабарі по-
садовцям, де, коли, з ким і скільки вживати алкоголю, 
специфіки «спілкування» з секретарками тощо. Вже тоді 
у контексті розвитку системи надання консультацій-
них послуг, виникали питання аудиторської діяльності. 

Так, до України аудит прийшов, як і багато усього 
іншого, з Росії. Точніше з Москви, оскільки ще у 1987 р. 
постановою Ради Міністрів СРСР була створена перша 
госпрозрахункова аудиторська фірма «Інаудит». Го-
ловним її завданням була робота з підприємствами, у 
статутному капіталі яких був іноземний капітал, а та-
кож із різними зовнішньоекономічними організаціями. 
Ця фірма особливо активізувала свою діяльність на 
теренах колишнього Союзу, вже напередодні його роз-
паду шляхом створення практично в усіх республіках 
дочірніх фірм. У результаті у Києві з‘явилася своя 
«Інаудит-Україна», яка знову ж таки, скориставшись 
потребою у консультаційних послугах (саме тоді ак-
тивно формувалося підприємницьке середовище) і від-
сутністю реальних пропозицій, активно почала фор-
мувати свої філії практично в усіх обласних центрах. 

А от у Тернополі 28 травня 1991 р. міськвиконком за-
реєстрував першу в області, та й чи не в цілій Захід-
ній Україні аудиторську фірму ПП «Орієнтир». 

 
– Що запам’яталось у процесі створення Закону 

про Аудит? 

– Саме тоді одночасно з формуванням підприєм-
ницьких структур, котрі планували займатися надан-
ням аудиторських послуг, й виникла потреба об‘єд-
нання аудиторів України. Ми з перших днів відчули 
брак як відповідних знань, так і необхідної законодав-
чої бази. Очевидно, що усунути ці перешкоди одно-
осібно було неможливо.  

Ініціатором об‘єднавчого процесу виступив керів-
ник київської аудиторської фірми «Аналітик», кан-
дидат юридичних наук Володимир Головач. Саме він 
протягом першої половини 1992 р. двічі давав оголо-
шення у газеті «Голос України», в якому пропонував 
аудиторам почати активне спілкування між собою з 
метою подальшого об‘єднання. Ми з тернопільським 
аудитором Василем Тарасом побували тоді у Києві і 
після розмови з Володимиром Головачем почалася тісна 
співпраця з організації громадської організації «Спілка 
аудиторів України» (САУ – така скорочена назва об‘єд-
нання аудиторів). Правда на першому (установчому) 
з‘їзді я не був, оскільки перебував тоді у Москві. САУ  
відразу ж після створення почала активну роботу. 
Маю на увазі і формування загальних принципів роз-
витку аудиторської діяльності в Україні, і необ-
хідність існування спеціального контролюючого та 
представницького органу – Аудиторської палати Ук-
раїни (АПУ), й організацію навчання аудиторів у 
Ворзелі та Києві. У 1993 р. у Тернополі з‘явилося й 
регіональне відділення САУ. 

Відразу після створення САУ виникла ідея роз-
роблення та прийняття окремого закону про аудитор-
ську діяльність. Усі прекрасно розуміли: аудит як науку, 
як вид діяльності і як професію необхідно узаконити 
на державному рівні. Зробити це треба було насам-
перед для юридичної регламентації взаємовідносин між 
замовниками аудиту та виконавцями робіт. До речі, за 
основу було взято робочий проект закону «Про ауди-
торську діяльність», який розробив Володимир Голо-
вач. Однак, прямо кажучи, не зовсім приємно читати 
такі його слова: «Проект Закону я готував на підставі 
вивчення зарубіжного досвіду і розуміння реалій його 
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запровадження в Україні. Само собою зрозуміло, що 
як таких помічників не було і бути не могло» [1]. Ще 
раз підтверджую: перший варіант законопроєкту за-
пропонував саме В. Головач. Однак у процесі його 
«доведення» до Верховної Ради довелось добряче по-
працювати над текстом. Причому робота велася на го-
лому ентузіазмі, про який уже згадувалось, ініціативною 
групою, до складу якої входили й ми з Василем Та-
расом. Просто згадалось, скільки розумних пропозицій 
та зауважень зробив тоді юрист Орест Данилевич… 
Не хочу (та й не зовсім пригадую зараз усі прізвища) 
вести мову про окремі особистості, але відмічаю, що 
було там багато грамотних фахівців економістів та 
юристів. На жаль, окремі з них, провівши велику ро-
боту з «доведення» проєкту закону, потім скромно ві-
дійшли від аудиторства, розчарувавшись в українських 
реаліях… Зате останнім часом з‘явилося стільки т.зв. 
«співавторів-учасників» розроблення проєкту Закону 
«Про аудиторську діяльність в Україні», які ствер-
джують, що саме вони, як і учасники знаменитого 
ленінського суботника, несли ту знамениту колоду…  

І ще: тоді, коли пан В. Головач лише «…намагався 
роз’яснювати членам Спілки аудиторів України та ін-
шим представникам консалтингових професій ринко-
вої економіки підготовлений у першому варіанті за-
конопроект» [1], чимало аудиторських фірм вже нада-
вала підприємцям реальні аудиторські та інші кон-
сультаційні послуги. 

До речі, одночасно з обговоренням та доопрацю-
ванням проєкту детально обговорювалась і процедура 
його проходження через парламент. Логічно було б, 
якби про закон доповідав тоді Володимир Пилипчук, 
член Президії Верховної Ради, голова комісії з еконо-
мічної реформи. Однак, оскільки він належав до де-
мократичного крила парламенту, це означало немину-
чий провал законопроекту. І тоді вирішили запропо-
нувати виступити з роз'ясненням його суті пану Білому, 
за основним фахом історику. Ми підготували його до 
відповіді на можливі провокаційні запитання. Оскільки 
пан Білий не був заангажованою особою, та й біль-
шість тодішніх депутатів не знали, що таке аудит і з 
чим його «їдять», закон проголосували.  

Не дивлячись на те, що Україна першою з постра-
дянських республік прийняла закон такого плану, він 
все-таки був хорошим. Про це свідчить насамперед 
те, що діяв він більше десяти років. Після прийняття 
цього законодавчого акту почалася активна робота з 
розвитку аудиторської діяльності. Відразу ж у травні 
1993 р. пройшов з‘їзд САУ, на якому й була сфор-
мована Аудиторська палата. До її складу включили й 
мене. До речі, тривалий час я був там єдиним пред-
ставником від регіонів, решта членів АПУ були з 
Києва. Уже пізніше її членом став і Василь Тарас. І 
через 20 років я з великою приємністю згадую персо-
нальний склад першого скликання палати: Сергій 
Балченко і Тетяна Бернатович, Ігор Горячек, Воло-
димир Головач, Станіслав Скрипниченко, Анатолій 
Кузьмінський, Віктор Єна, Олександр Жук, Ірина 
Каштанова, Володимир Кольга, Валерій Пархоменко, 
Іван Пилипенко, Василь Сопко та ін. Повірте: це були 
справжні професіонали, фахівці своєї справи, патрі-
оти аудиту молодої на той час держави.  

На жаль, із самого початку робота Палати загаль-

мувалася у зв‘язку з неможливістю затвердження її 
статуту. Але це вже результат нашої української мен-
тальності – просто деякі особи відразу ж побачили 
себе головою палати. Оскільки такої посади у законі 
не було передбачено, то й у статуті АПУ її не було. 
Була закладена інша, дуже вже демократична норма: 
кожне засідання палати веде один з її членів за алфа-
вітним порядком. Тобто не голова, а головуючий. 
Майже півроку завжди не вистарчало 2-3 голоси для 
прийняття статуту. 

Коли ж після довгих суперечок здоровий глузд 
взяв гору, палата оперативно розробила та прийняла 
положення про порядок сертифікації і ліцензування 
аудиторської діяльності, а потім і постійні націона-
льні нормативи аудиту, кодекс професійної етики ауди-
торів України.  

Час бере своє… Економічна криза зачепила не лише 
матеріальну сферу виробництва, але й аудиторську 
діяльність. Тому навряд чи можна акцентувати тепер 
увагу на досягненнях. Питання в іншому: а чи були 
вони взагалі? Не секрет, що останніми роками в аудиті 
з‘явились такі проблеми, як якість його результатів, 
порядність аудиторів. Погано, що така нова, високо-
інтелектуальна професія стала, по-суті, звичайним 
заробітчанством. 

 
– Зіновію Володимировичу, який він, Ваш шлях до 

науки?  

– Нічого особливого. Наукою я хотів займатися ще 
зі шкільних років. Правда, не економікою, а астроно-
мією… Але так вийшло… 

 
– Ваші побажання до вдосконалення наукової сфери 

у державі? 

– На жаль, вдосконалення наукової сфери в Укра-
їні останнім часом не відбувається.. До того ж роль 
науки, наукової діяльності практично знівельована на 
державному… рівні.  

 
– Ви першим в Україні створили кафедру аудиту, 

як це було?  

– 3 вересня 1992 р. рішенням вченої ради Терно-
пільського фінансово-економічного інституту (тепер 
– Західноукраїнський національний університет) була 
створена перша в Україні кафедра аудиту!?! Навчально-
науковий підрозділ, який відразу ж розпочав читання 
усіх повноцінних курсів аудиторського циклу… Але, 
це так… інформація для роздумів. У процесі створення 
кафедри планувалося, що тут працюватимуть люди із 
практичним досвідом. Однак з цим відразу ж виникли 
проблеми. Оскільки підбір кадрів – це прерогатива 
першої особи у виші, то й у процесі цієї процедури за 
основу брались зовсім інші критерії.  

Це й призвело у кінцевому підсумку до практик-
ної ліквідації кафедри (об‘єднання… тощо). Та й пра-
цюють у ній люди, далекі від аудиторської діяльності. 
Мова насамперед йде про їх фаховий рівень.  

 
– Які вбачаєте норми, що мають бути вдосконалені 

в аудиті? 

– Стосовно головних його проблем, – це, зокрема, 
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вдосконалення законодавства для аудиторської діяль-
ності, забезпечення самоврядності, публічність і під-
звітність Аудиторської палати України та суспільний 
нагляд за аудиторською діяльністю. 

Необхідність їх вирішення випливає не лише з ук-
раїнських реалій, але й прямо із 43-ї Директиви Євро-
пейського Парламенту та Ради Європейського Союзу 
від 17 травня 2006 р. І якщо ми прагнемо в євро-
пейську спільноту, то зобов‘язані прийняти й прак-
тично реалізувати усі їх пропозиції-вимоги. 

У Директиві сформульовані вимоги до освіти ауди-
торів, порядок проведення кваліфікаційних іспитів, 
державної реєстрації аудиторів та аудиторських фірм. 
Однак головним є створення так званого суспільного 
нагляду в аудиті, система якого має нести відповідаль-
ність за нагляд за усією діяльністю, включаючи про-
ведення розслідування діяльності аудиторів та ауди-
торських фірм і вжиття відповідних дисциплінарних 
заходів за його результатами.  

Очевидно, що потреба у такому нагляді таки є. На 
даний час подібний контроль за аудиторською діяль-
ністю в Україні здійснює Аудиторська палата, на діяль-
ність якої нарікають практикуючі аудитори. Власне, 
палата стала таким собі закритим клубом з аж надто 
великими повноваженнями: вона визначає основні 
пріоритети розвитку аудиту, приймає іспити, прово-
дить сертифікацію аудиторів, розробляє нормативні, 
інструктивні та робочі документи, контролює якість 
аудиторських послуг тощо. Водночас діяльність самої 
Аудиторської палати практично не контролює ніхто – 
її склад формується з‘їздом аудиторів України і змі-
нювати його протягом п‘яти років ніхто не має права. 
Як і, на жаль, контролювати її діяльність. 

Перераховані проблеми у діючому законодавстві 
привели навіть до прямого порушення статуту – АПУ 
вже протягом років не оприлюднює кошторису влас-
ної діяльності, хоч це передбачене її статутом.  

Відразу ж після виходу 43-ї Директиви ЄС актив-
ність проявило багато як політичних сил, так і окре-
мих бізнес-груп, бо… контролювати в Україні хочуть 
усі. Насамперед ще 16 травня 2009 р. Державний ко-
мітет України з питань регуляторної політики та під-
приємництва видав цікавий і дуже вже таємний наказ 
за номером 92 «Про створення Ради суспільного наг-
ляду в аудиті». Таємний тому, що ніби не пройшов 
необхідного у таких випадках погодження в органах 
юстиції, але його зміст якнайкраще характеризує нап-
рями та величину «зацікавлення». Водночас, однак, 
виникає декілька питань. По-перше, хто уповнова-
жував Держкомпідприємництво одноосібно вирішу-
вати питання про створення суспільного нагляду? По-
друге, виходячи з чого визначено принцип форму-
вання персонального складу Ради? 

У тексті наказу є чимало цікавих моментів. Насам-
перед, тодішній керівник Державного комітету пані 
Олександра Кужіль головою Ради призначила себе 
(самозванців нам не треба – командувати парадом 
буду я)!?!1 Далі: серед установ, які мають право де-
легувати своїх представників у Раду суспільного наг-
ляду, 4 – з Комітетів Верховної Ради, більше 10 – від 
галузевих міністерств, комітетів, фондів тощо. Мав 

                                                 
1 примітка від редакції: це особиста думка автора 

би бути навіть представник від Київської міської дер-
жавної адміністрації (чому лише від неї, а не від ін-
ших обласних центрів?). Що стосується представни-
ків науки, то наказом їх милостиво дозволено вклю-
чати до складу Ради суспільного нагляду від Націо-
нальної академії наук України (яка питаннями як об-
ліку, так і аудиту взагалі не займається!?!), Державної 
академії статистики, обліку та аудиту, Київського на-
ціонального економічного університету та Інституту 
власності та свободи, який, до речі, заснований лише 
у 2008 р. А де ж Київський національний торговельно-
економічний університет? Де Одеський державний еко-
номічний? Де, нарешті, Тернопільський національний 
економічний університет, який за своїм науковим 
потенціалом не так вже далеко й відстає від відомого 
КНЕУ ім. Вадима Гетьмана?  

Стосовно прав та обов‘язків Ради суспільного наг-
ляду, то тут таки охоплено все те, що й охопленню не 
підлягає: і повний нагляд за Аудиторською палатою, і 
рецензування навчальних програм сертифікації ауди-
торів, і аналіз дисциплінарного провадження Ауди-
торською палатою стосовно аудиторських фірм та 
окремих аудиторів тощо.  

Добре, звичайно, до практичної реалізації зазначе-
ного закону не дійшло.  

Але й тепер, як виявляється, існує принаймні ще 
декілька інших проєктів законодавчих актів стосовно 
аудиту. Особливе занепокоєння за цих умов викликає 
законопроєкт Міністерства фінансів України «Про вне-
сення змін до деяких законодавчих актів України щодо 
впровадження аудиторської діяльності» (реєстрацій-
ний номер 10285), основна ідея якого полягає не у 
формуванні повноцінної системи суспільного нагляду 
за аудитом взагалі (зокрема й за Аудиторською па-
латою), а у реформуванні самої палати – перетво-
рення її в орган суспільного нагляду. А це, як кажуть 
в Одесі, дві великі різниці! Тривогу викликає й те, що 
не дивлячись на обґрунтований висновок Головного 
експертного управління Верховної ради про те, зако-
нопроєкт потребує доопрацювання, Комітет з еконо-
мічної політики на своєму засіданні 10 квітня 2012 р. 
рекомендував прийняти законопроект Міністерства 
фінансів за основу. Співдоповідачем від Комітету виз-
начено О.В. Плотнікова. 

Залишається лише надіятися, що здоровий глузд 
переможе. 

Стосовно останнього варіанта нового законопроєкту 
про аудиторську діяльність, який розглядали на засі-
данні Аудиторської палати, то він, як на мій дуже вже 
суб‘єктивний погляд, знову ж таки зроблений під 
конкретне замовлення, під конкретну групу осіб, під 
конкретні інтереси… Очевидно, що це шкодитиме на-
самперед практикуючим аудиторам. 

Але я оптиміст. Ми все-таки формуємо цивілізо-
вану ринкову економікою. Отже, й аудиторська діяль-
ність має бути цивілізованою. 

 
Розмову вела Леся Такіда 

 
1. 20 років аудиту в Україні: досягнення і перспективи 
розвитку. Економіка. Фінанси. Право. 2013. № 4. С. 78-79 
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ДОВІДКОВА ІНФОРМАЦІЯ 
з порталу Західний науковий центр НАН України та МОН України 

(URL: http://znc.com.ua/ukr/publ/info/econ2003/gutsaylyuk_zinoviy_volodymyrovych.php) 
 
Гуцайлюк Зіновій Володимирович народився 6 січня 1950 р. у с. Супранівка Підволочиського району 

Тернопільської області. Закінчив у 1971 році Тернопільський фінансово-економічний інститут за спеціальністю 
«Бухгалтерський облік в промисловості». 1973-1975 рр. – навчався в заочній аспірантурі на економічному 
факультеті Львівського державного університету ім. Івана Франка. 1977 р. – захистив у Ленінградському фінан-
сово-економічному інституті кандидатську дисертацію на тему: «Удосконалення обліку виробничих витрат і 
оперативного контролю собівартості продукції в цукровій промисловості». Над докторською дисертацією на 
тему «Облік і контроль в управлінні ефективністю виробництва (методологічні та організаційний аспекти на 
прикладі харчової промисловості)» працював самостійно, захистив її у 1992 р. в Київському інституті народ-
ного господарства. 

Основні показники наукової діяльності. Бухгалтерський облік, аналіз господарської діяльності і аудит. 
Займався проблемами реформування системи обліку відповідно до вимог ринкового середовища. Розвинув в 
обліковій науці новий напрям, пов’язаний з розробленням методологічних та організаційних проблем обліку і 
контролем ефективності виробничих процесів у харчовій промисловості. Сформулював концептуальні засади 
аудиту і аудиторської діяльності в умовах формування ринкового середовища. 

Брав участь у розробленні проєктів законів «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні» та 
«Про аудиторську діяльність в Україні». 

Опублікував чотири монографії. Загальна кількість основних публікацій – понад 111. Має публікації у 
закордонних журналах. Всього підготував понад 14 кандидатів економічних наук. 
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Галина СОЧИНСЬКА. Щасливі миттєвості аудитора 
 
Halyna SOCHYNSKA. Auditor's happy moments 
 

 

"… Професія Аудитор сьогодні це перш за все ПАСТОР і ФІНАНСОВИЙ 
ДОКТОР, а якщо необхідно і АРХАНГЕЛ. Якщо Аудитору це вдалося, то він 
досяг досконалості. Це і є моя щаслива Вершина завершеності …" 
 
"… У 1992 р. через телебачення побачила інформацію, де Володимир 
Володимирович ГОЛОВАЧ запрошував зустрітися у Києві щоб обговорити 
стратегію створення НОВОЇ ПРОФЕСІЇ. Миттєво зрозуміла – Це моє. 16 
однодумців з усіх куточків України об'єдналися, щоб день і ніч працювати над 
Законом «Про аудиторську діяльність». Я одна з цих ентузіастів. Так 
народилася нова професія в Україні – аудитор. Аудиторська діяльність – це 
вершина бухгалтерського майстерності. …" 

 
Галина Валентинівна Сочинська – одна із засновників Спілки аудиторів України, 
народилася 23 листопада 1954 р. у Донецьку і кожен прожитий день з шістдесяти років був відданий з 
любов'ю рідному місту, поки не сталася донецька трагедія. 
Уже шість років киянка. Сьогодні директор ТОВ «ДЖІ.ПІ.ЕЙ.УКРАІНА». 
Має безліч Грамот та Подяк від вищих державних органів 
 

– Як ви прийшли до професії, коли зрозуміли, що 
це ваше покликання? 

– Молодість дала набуття професійної сили. У 30 
років головний бухгалтер заводу, у 35 – фінансовий 
директор. Здавалося, ось і досягла Вершини людського 
щастя: успіх у роботі, затишне домашнє вогнище, дві 
лапочки-дочки! Але йшов 1990 р. Почалася перебу-
дова. Руйнувалися канони звичного радянського бут-
тя. Необхідно було прийняти звісну форму «стояння 
на голові». 

 
– Ви стояли у витоків створення Спілки 

Аудиторів, закону про Аудиторську діяльність. Що 
найбільше запам’яталось? 

– У 1992 р. через телебачення побачила інформа-
цію, де Володимир Володимирович Головач запро-
шував зустрітися у Києві, щоб обговорити стратегію 
створення НОВОЇ ПРОФЕСІЇ. Миттєво зрозуміла – 
Це моє. 16 однодумців з усіх куточків України об'єд-
налися, щоб день і ніч працювати над Законом «Про 
аудиторську діяльність». Я одна з цих ентузіастів. Так 
народилася нова професія в Україні – аудитор. Ауди-
торська діяльність – це вершина бухгалтерської майс-
терності. 

 
– Які основні фундаментальні речі тоді були 

закладені? 

– В.В. Головач, автор Закону України «Про ауди-
торську діяльність», виписав законодавчі норми та-
кими, що вони не редагувалися 25 років і успішно 
працювали на благо бізнесу і держави. Не зважаючи 
на це, аудитор № 1 завжди був і залишається дуже 
скромною Людиною і найвищого рівня ПРОФЕСІО-
НАЛОМ. 

У 1996 р. стало необхідним реформування всієї 
національної системи бухгалтерського обліку. І знову 
бій, ті ж ентузіасти працюють над Законом «Про 
бухгалтерський облік» під керівництвом професорів 
Сергія Голова і Світлани Зубілевич. 

Безмежно вдячна БАТЬКАМ українського Аудиту 
та Бухгалтерського обліку. 

 
– Які найбільш складні випадки запам’ятались?  

– Молода Україна і міжнародні інститути оцінили 
мою професійну майстерність, організаторські здіб-
ності і надали двомісячне стажування у найбільших 
фінансових інститутах США. Це був стратегічний 
досвід розуміння бізнесу, ролі аудитора у ньому і 
місце в ніші, яку доцільно знайти, щоб не втратити 
себе. 

Здавалося, Вершина людського щастя вже у тро-
яндах. А у троянд є не тільки чудові пелюстки, а й 
жорстокі шипи. 

19 серпня 2002 р. стало фатальним днем: оголо-
сили короткий як постріл діагноз: рак. Лапочки-дочки 
вмить можуть перетворитися в сиріт. Життя стала 
вимірюватися годинами, а вчинки оцінюватися «ліж-
ком в онкології» – кожен свій життєвий крок пройшов 
через найжорстокіше судилище Страшного Суду – 
власної совісті. Єдиним заспокоєнням було те, що 
прожила життя чесно. Відтоді минуло 18 років, або 
6630 днів.  

Це були дні найвищого творення, в ім'я своїх ді-
тей. Потрібно було створювати знову кожну свою 
клітинку через наполегливі ранкові тренування у ба-
сейні. Робочий день наповнювався радістю творіння. 
А у вечорі дарувала усю себе онукам. Їх потрібно 
вчити стійкості перед негараздами долі, працьовитості, 
і незважаючи ні на що людській доброті. 

Ретельна діагностика здоров'я підтверджує, що не-
безпека минула. 

Це і є Вершина Перемоги Життям над Смертю, 
або просто Вершина Жіночої Мудрості. 

 
– Хто були вчителі у вашому житті? 

– Кращими вчителями завжди бувають конкуренти. 
Не дати бути з'їденим і з'їсти – ось єдиний закон 
людства. 
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– Чи є продовжувачі вашої справи? 

– Професія Аудитор – це багатогранна професія, 
потребуюча великої самовіддачі. Діти стають спів-
учасниками цього процесу. Україна сьогодні випесту-
вала ДРУГЕ покоління молодих аудиторів, закоханих 
у професію батьків. Мої доньки так само продовжу-
ють справу аудиту та юридичних послуг. Вони від-
булися як особистості. 

Мрію, щоб мої онуки закохалися у цю складну 
професію, адже аудитор помиляється як і сапер ОДИН 
раз. 

 
– Що є важливим сьогодні у вашому особисто-му 

та професійному житті? 

– Професія Аудитор сьогодні це насамперед ПАС-
ТОР і ФІНАНСОВИЙ ДОКТОР, а якщо необхідно і 
АРХАНГЕЛ. Якщо Аудитору це вдалося, то він досяг 

досконалості. Це і є моя щаслива Вершина завер-
шеності. 

 
– Що, на Вашу думку, головне для досягнення 

успіху? 

– МИ ВСІ у житті – альпіністи, і КОЛИ ТИ ПО-
ТРАПИВ В СИТУАЦІЮ приреченості, – ПОВИНЕН 
знайти віру у себе, В УСПІХ, В ЛЮБОВ. 

 
– Про що б хотіли розповісти майбутнім поко-

лінням? 

– ЗАХИЩАТИ незалежність УКРАЇНИ, ВЧИТИСЯ, 
БУДУВАТИ на благо НАРОДУ. Україна це співуча і 
квітуча КРАЇНА. Саме тоді є майбутнє у поколінь. 

 
Розмову вела Леся Такіда 
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Олександра КУЖЕЛЬ. Аудит держави – фундамент, на якому має будуватись країна 
 
Oleksandra KUZHEL. State audit is the foundation on which the country should be built 
 

 

«…коли прислухаєшся до людей і, найважливіше, любиш їх, тоді тобі 
обов’язково прийдуть ті ідеї, які до цього не приходили ні до кого. Так у мене 
було з єдиним податком, коли я пообіцяла підприємцям, що допоможу їм 
зберегтись у корупційній, жорстко централізованій державі, яка контролює та 
обкладає податком кожен рух, кожен крок…» 
«… Вважаю досягненням, що мені вдалось провести єдиний податок і 
створити в Україні малий та середній бізнес, що, на моє переконання, є 
основою і економічного процвітання, і гарантією неповернення тоталітаризму. 
Коли я пішла з посади Голови Держкомпідприємництва, частка податків, що 
сплачував МСБ у загальному обчисленні становила майже 60 %...» 

 
Олександра Володимирівна Кужель – Заслужений економіст України, кандидат економічних наук, одна із 

засновниць професії Аудитора, палкий борець за долю підприємництва. Реалізує свої ідеї, дослухаючись до 
проблем українців, у практичних законах. Тож відкриємо сторінки історії нашої країни та непересічний дух і 
завзяття цієї чарівної особистості!  

 
– Олександро Володимирівно, Ви стояли у витоків 

Українського Аудиту. Як усе починалось? 

– Коли все починалось, я працювала фінансовим 
директором та головним бухгалтером кооперативу, 
що об’єднував науковців. Ми виробляли запасні деталі 
для катерпіллерів і комацу. Обіймаючи ці посади, я 
дуже багато читала спеціалізованої літератури, а на-
бутий досвід дозволяв бачити всі прогалини у подат-
ковому законодавстві і розуміти, що потрібно щось 
робити для його вдосконалення. Саме тоді я вперше 
зустріла слово «аудит», і коли в Києві було організо-
вано перший з’їзд аудиторів, то, звичайно, стала його 
учасником. Нас тоді було зовсім небагато – Юлія Фу-
торанська, Алла Савченко, Євген Чернявський, Га-
лина Сочинська, Володимир Головач – надзвичайні, 
чудові люди, що об’єднались, створили Союз ауди-
торів України, розпочали роботу по створенню ауди-
торської палати та паралельно працювали над за-
коном про аудит. До речі, наш закон був першим на 
просторах СНД.  

Ми багато зусиль спрямували на популяризацію 
аудиту, на роз’яснення його важливої ролі у підви-
щенні ефективності роботи підприємств, а я особисто 
плекала мрію про консалтингові фірми, що обслуго-
вували б МСБ, заощаджуючи маленьким мікропід-
приємствам гроші на ведення бухгалтерського обліку 
і забезпечуючи захист їх законних прав в умовах 
спілкування з податківцями.  

Я звернулась до власників кооперативу, де працю-
вала, з тим, що хочу відкрити власну справу. Мене га-
ряче підтримали, і я створила СП з аудиту із пред-
ставниками Канади, і згодом майже всі великі підпри-
ємства Запоріжжя стали нашими клієнтами. Своїм 
досягненням на той момент вважала, що жодна по-
даткова перевірка не могла знайти на моїх підпри-
ємствах навіть натяку на можливість накласти штраф, 
тому що за рівнем обізнаності, професіоналізму та 
знання законодавства ми були на голову вище, ніж 
перевіряючі. Часом доходило до абсурду: податківці 
просили «ну дайте хоч щось», але для мене було 
принциповим вести справу так, щоб не було приводу 
для штрафів.  

До речі, коли я за наполегливим проханням запо-
різьких жінок-підприємців балотувалась до Верхов-
ної Ради, люди на зустрічах називали мене «авди-
торша» – настільки професія аудитора була нова та 
невідома широкому загалу.  

До парламенту я йшла лише тому, що була впев-
нена в тому, що зможу змінити податкове законо-
давство, зробити відносини між податківцями і під-
приємцями прозорими, збудованими на партнерських 
принципах. Великим розчаруванням для мене стало, 
що багато хто чудово обізнані про проблеми, про про-
галини та відверті ляпи, про наявність розмитих фор-
мулювань та спеціальних умов, що породжують ко-
рупцію у законах, але нічого не бажають змінювати, 
до того ж отримують з цього зиск.  

 
– Свого часу очолювали Національний аудиторський 

комітет України. Ваші спогади, що вдалось досягти 
з його допомогою? 

– Під час головування в аудиторському комітеті 
мені, я вважаю, пощастило бути впродовж 2 років 
учасником міжнародного з’їзду аудиторів, що відбу-
вався 2 рази (восени і навесні) на рік у Вашингтоні. 
Там державні аудитори з усіх країн ділились профе-
сійним досвідом своєї діяльності, і тоді я вперше 
дізналась, що корупція, як це не дивно, є в усіх дер-
жавах, але українська має свою специфіку. Якщо у 
розвинутих країнах чиновник неправомірно отримав 
мільйон, то за такої умови держава отримує мінімум 
десять мільйонів зиску. У нас хабар у сто тисяч обер-
тається державними збитками у десятки мільйонів.  

Вже за депутатства я почала вивчати досвід Вели-
кої Британії, Ірландії, Канади, що є піонером дер-
жавного аудиту ефективності, і запропонувала прези-
денту Леоніду Даниловичу Кучмі створити аналогіч-
ний орган аудиту і в Україні. Він вніс зустрічну про-
позицію мені його очолити. Я бачила державний аудит, 
створений за принципами так званої наполеонівської 
моделі, за якої орган аудиту, що здійснює контроль за 
державними фінансами, є незалежним від виконавчої 
та законодавчої влади і наділений не тільки адмініс-
тративними, а й судовими повноваженнями, як, на-
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приклад, у Франції. 
Тодішній голова Верховної Ради Олександр Мороз, 

на словах щиро підтримавши створення органу дер-
жавного аудиту, водночас протягнув ретроградний 
закон про Рахункову палату, списаний з російського 
законодавства. Цей закон ламав всю ідеологію дер-
жавного аудиту і перетворював орган на другорядний 
і такий, що нічого не вирішує, має обмежені повно-
важення, лише констатуючи факт нецільового вико-
ристання грошей. Так, під керівництвом екскому-
ністів в Україні вдалося створити нову модифікацію 
організації інституту державного контролю. Я би наз-
вала її не Вестмінстерською і навіть не колегіальною, 
а посткомуністичною. Такої моделі немає у жодній 
розвинутій країні, будь-де негативний висновок ор-
гану контролю завжди є приводом для відкриття кри-
мінальних справ та невідворотного покарання вин-
них. І ще один важливий момент, що відсутній в Ук-
раїні: на ту суму, яку міністерство чи відомство «ви-
користало не за призначенням або неефективно» (тобто 
вкрало), у наступному бюджетному періоді потрібно 
зменшити фінансування.  

Словом, прийнятий тоді закон не відповідав моєму 
професійному баченню обсягу повноважень, які мав 
би мати подібний орган, і все на цьому і скінчилось. 

Мені подобається, як сьогодні працює керівни-
цтво Рахункової палати. Треба віддати їм належне – 
вони вичавлюють з обмежених законодавчими рамками 
повноважень все, що можливо, але впевнена, пот-
рібно переглядати модель цього інституту контролю 
відповідно до класичних моделей, що притаманні 
демократичним країнам.  

 
– Як загартувала Вас професія Аудитора? 

– Я би сказала, не загартувала, а надала широкий 
світогляд. Професія аудитора, на мій погляд, потребує 
аналітичних здібностей, аудитор, як мінімум, пови-
нен володіти знанням економіки, розуміти техноло-
гічні тонкощі галузі, аудит якого він здійснює. Це 
великий спектр знань, що вимагає від спеціаліста 
безперервного процесу отримання освіти, не зупиня-
ючись ані на хвилину. Це не тільки банківські про-
водки та бухгалтерія, а й здатність виявляти шахрай-
ські схеми, ризики та протистояти їм. Зараз, здається, 
ця діяльність виокремилася в окремий вузько спеці-
алізований напрям – форензик, але саме ця здатність 
зараз дозволяє мені без проблем проводити аналіз за-
конопроектів, безпомилково бачити цілісну картину з 
можливими корупційними ризиками, що закладені 
законодавцями та лобістами.  

 
– Науковий пошук. Як сформувались наукові інтереси? 

– Коли відбувався захист моєї кандидатської ди-
сертації, то на суд спеціалізованої наукової ради я 
надала другий варіант своєї дисертаційної роботи – 
перший у процесі написання для мене вже став неці-
кавим. Тема теж була вибрана невипадково – розу-
міла хибність пануючого тоді підходу до формування 
регіональних програм розвитку МСБ за одним шабло-
ном, без урахування специфіки, інфраструктурних 
особливостей, географічного розташування, історич-
них передумов та промислового і економічного по-

тенціалу. Усі ці складові в областей різні, і програма 
розвитку Чернівецької або Хмельницької області не 
може бути тотожною програмі для Запоріжжя, де 
значну складову соціально-економічного розвитку зай-
мають великі промислові, металургійні підприємства, 
а регіональні інвестиції мають мати інше спрямування. 

Інакше склалась робота над докторською, що три-
вала понад п’ять років. Вам відомо, що я перша у кра-
їнах СНД серед іншого ввела регуляторну політику, 
аналіз регуляторного впливу та економічної ефектив-
ності, але я настільки була зайнята порятунком під-
приємців та малого бізнесу, що всі наукові напрацю-
вання так і залишились у чорновому варіанті. Опти-
містично, що купа людей, скориставшись моїми іде-
ями, реально втіленими у закони, та зібраними мною 
матеріалами, зробили собі ім’я у науковому середо-
вищі, захистивши не одну дисертацію і написавши 
сотні наукових статей.  

Взагалі, обожнюю складні проблеми, що потребу-
ють нестандартних рішень. Але для такого нестан-
дартного рішення потрібно добре розуміти глибину 
питання, яке намагаєшся розв’язати, а це можливо 
лише тоді, коли прислухаєшся до людей і, наваж-
ливіше, любиш їх. Тоді тобі обов’язково прийдуть ті 
ідеї, які до цього не приходили ні до кого. Так у мене 
було з єдиним податком, коли я пообіцяла підпри-
ємцям, що допоможу їм зберегтись у корупційній, 
жорстко централізованій державі, яка контролює та 
обкладає податком кожен рух, кожен крок. У державі, 
яка за радянською звичкою вважала підприємця спе-
кулянтом. Тисячі, мільйони науковців, інженерів, ква-
ліфікованих робітників заводів тоді в одну мить зали-
шились без роботи, без засобів для існування. Для 
того щоб елементарно вижити і прогодувати свої 
сім’ї, люди пішли торгувати на базари. Не від хоро-
шого життя, під примусом обставин та державної 
політики, яка була байдужа до них. Я любила цих 
людей всім серцем, співчувала їм, слухала про їх 
проблеми, і з синтезу цієї любові та гарячого бажання 
допомогти і народилась ідея спрощенки. Згодом зав-
дяки цій ідеї сформувався середній клас в Україні. 

 
– Ваші побажання і рекомендації колегам: ауди-

торам, науковцям та іншим особистостям? 

– Побажання одне – любити людей та справу, якою 
займаєтесь. Якщо відсутня хоча б одна складова з 
переліченого – змінюйте сферу діяльності.  

З чисто професійного – я б рекомендувала колегам-
аудиторам напрацювати новий закон про аудиторську 
діяльність. Той, що було проголосовано у Верховній 
Раді минулого скликання спрямований на монополі-
зацію сфери аудиторських послуг. Ми з Володимиром 
Головачем та Віктором Галасюком пропонували аль-
тернативний варіант, що зберіг би маленькі та середні 
аудиторські компанії, але, на жаль, грантове лоббі 
протиснуло саме потрібну кільком великим гравцям 
редакцію. Зараз, вважаю, не найкращий час для ауди-
торів, і тому я бажаю всім нам об’єднатись для від-
стоювання своїх прав на професійну діяльність.  

 
– Які виклики довелось прийняти у житті, які 

вершини вважаєте взяли? 
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– Найбільш складно, що я не можу прийняти й до-
нині, це те, що ти знаєш, як вирішити проблему, ти 
розумієш, що відтермінування цього вирішення або 
спроба її не помічати, зрештою призведе до важких 
наслідків, але твоє рішення нікому не потрібне. Ця 
проблема дасть про себе знати економічними наслід-
ками або соціальним напруженням, але тоді, коли її 
можна вирішити, на неї не звертають уваги. Так, на-
приклад було з системою професійної середньої ос-
віти. Ще у 2000 р. мною була розроблена програма, 
що забезпечила б бізнес високопрофесійними кадрами 
та створила принципово новий клас високотехноло-
гічних працівників, здатних відповідати викликам, що 
постають у світлі четвертої технологічної революції, 
але я не встигла тоді втілити її на практиці. Так скла-
дається і з регуляторною політикою і дерегуляцією, 
що зараз просто ігноруються, а невпевнені кроки, які 
робляться у цьому напрямі, подаються як реформа. 
Яка реформа? Виконуйте законодавство, що вже існує 
вже майже тридцять років, і буде вам щастя.  

Важко, коли непрофесіоналізм править бал, коли 
цьому непрофесіоналізму соромно визнати своє не-
вігластво і нездатність зрозуміти елементарні речі. 
Ще страшніше бездушність. Все це нищить можли-
вість прориву для України, зводить нанівець перспек-
тиву іншої якості життя українців. От не подобається 
багатьом мій принцип «роби як для себе». А він має 
на увазі, що ти – як всі, що будеш жити за тими ж 
законами, які приймав в парламенті, за тими ж прави-
лами, що встановлював, коли був у владі. Завжди 
кожне рішення примірюй на людей, а не перекидуй 
закони через стіни Верховної Ради або офісу пре-
зидента, змушуючи виконувати інших те, що сам ніколи 
виконувати не збираєшся. 

Що вважаю своїм досягненням?  
Мені вдалося за 26 років у політиці зберегти своє 

ім’я, саме це і вважаю головним. Не заплямувати ім’я, з 
честю пройти іспит грошима і владою. Мені не страшно 
виходити до людей, мені не доводиться ховати очі і 
виправдовуватись за щось. Можливо, з роками я стала 
жорсткіша, позбавилась романтичних сподівань, що 
комусь потрібні твої знання та способи вирішення 
проблем, щось хтось не знає, а ти розкажеш як пот-
рібно, і всі зразу ж кинуться це виконувати. Але, 
попри це, залишився стрижень честі, що не дозволяє 
схибити і примушує робити все чесно, професійно і 
так, щоб це було корисно людям.  

Вважаю досягненням, що мені вдалось провести 
єдиний податок і створити в Україні малий та серед-
ній бізнес, що, на моє переконання, є основою і еко-
номічного процвітання, і гарантією неповернення то-
талітаризму. Коли я пішла з посади Голови Держ-
компідприємництва, частка податків, що сплачував 
МСБ у загальному обчисленні становила майже 60 %. 
На жаль, все це сьогодні загублено, і формується тен-
денція знищення середнього класу.  

 
– Що може дати аудит держави, як побороти з 

його допомогою головну проблему, з якою борються 
всі очільники держави, корупцію? 

– Коли команда тоді ще кандидата у президенти 
Зеленського заявила про те, що у перші 100 днів про-

веде аудит держави, багато фахівців поставились до 
цієї обіцянки (до речі, по суті невиконаної, бо назвати 
аудитом веселенькі слайдики, які продемонстрував 
нещодавно прем’єр з якимись міфічним трильйонами, 
можна лише маючи велику уяву, буйну фантазію та 
поблажливість до дитячих пустощів) скептично. 

Особисто я вважала і вважаю, що аудит держави, 
проведений за наявності політичної волі голови дер-
жави фаховими аудиторами та спеціалістами із обо-
в’язковим залученням бізнесу, профільних асоціацій, 
громадянського суспільства та звичайних людей, є 
той фундамент, на якому має будуватись країна, 
фундамент, з якого мають виростати економіка, соці-
альна політика і політика державного управління ак-
тивами України. Саме тому команді президента мною 
було представлено повний пакет, в якому містились 
концепція, та, що важливо, методика проведення такого 
аудиту, проєкти указів та розпоряджень, що створю-
вали б правову базу для масштабної роботи. Що ми з 
командою однодумців розуміли під аудитом дер-
жави? На нашу думку, аудит держави – це встанов-
лення основних перешкод в її розвитку шляхом про-
ведення комплексного аналізу стану виконання функ-
цій держави в окремих сферах вітчизняної економіки 
та/або публічних фінансів на підставі аналізу реаль-
ного стану справ та інформації з різних джерел, зок-
рема: реалізації заявлених реформ; стану імплемен-
тації Угоди про асоціацію у відповідній частині; дер-
жавних видатків та ефективності їх використання; ви-
явлення корупційних схем та системних зловживань з 
боку влади; використання Міжнародної технічної до-
помоги; структурних проблем галузей, державного 
боргу, державних соціальних фондів, державних активів. 

Ми створили алгоритм абсолютно точної послі-
довності кроків (додаток): визначити, що держава має 
з ресурсів, що їй належить в якості майна, землі, 
надр. Визначити спрямованість регуляторного сере-
довища у кожному міністерстві, кожній галузі і кож-
ному виді господарської діяльності – що гальмує роз-
виток, які норми законодавчих нормативно-правових 
актів заважають бізнесу, – великому і маленькому, – 
працювати, які норми сприяють корупції. Це не нас-
тільки складно, як здається, – треба зібрати представ-
ників бізнесу, які працюють в існуючому регулятор-
ному кліматі та вислухати їх, провести спільний з 
громадськістю і фахівцями аналіз. Однією з найваж-
ливіших умов аудиту мав стати перепис населення – 
нарешті, ми б дізнались, скільки людей живе в Ук-
раїні, скільки з них – отримувачі соціальної допомоги 
і пенсій, та куди зникають фантастичні фінансові ре-
сурси, що спрямовуються на соціалку. За даними 
Мінфіну у нас сьогодні надається 48 млн грн виплат. 
Як це можливо за кількості населення, що за оцінками 
західних експертів не перевищує і 23 млн? Впевнена, 
що за результатами можна було б без проблем кошти, 
що вивільнились, спрямувати на суттєве підвищення 
виплат тим, хто їх дійсно потребує.  

У підсумку ми мали б реальну картину економіки 
та фінансів держави, її ресурсного, земельного, май-
нового потенціалу та стану законодавчо-норматив-
ного регулювання.  

За результатами аудиту мали бути розроблені про-
позиції та прийняті рішення стосовно оздоровлення 
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відповідних галузей державного управління, а матері-
али аудиту, що свідчать про зловживання, передані на 
розслідування правоохоронним органам. Процес роз-
слідування та притягнення винних мав відбуватись 
під контролем суспільства. Ми керувались принци-
пом, що важливим є не сам факт проведення аудиту, 
важливими є рішення, які приймаються за його ре-
зультатами, а ще важливішими є дії, що спрямовані 
на виправлення катастрофічної ситуації. 

На жаль, до нас не дослухались. Тому маємо те, 
що маємо – розкрадений ковідний фонд, сенсаційні 
заяви Уманського про скрутки, систему відкатів на 
«Великому будівництві», зруйновану систему охорони 
здоров’я, шалене безробіття, відмову наших партне-
рів співпрацювати з урядом дилетантів та колапс еко-
номіки. 

Знаєте, колись Авраама Лінкольна запитали: «Скільки 
ніг буде у собаки, якщо назвати хвіст ногою?». Він 
відповів: – «Чотири, тому що, називаючи хвіст ногою, 
ми його такою не робимо». Можна скільки завгодно 
пропонувати суспільству сурогати змістів та дій, але 
вони ніколи не стануть імперативами, як би їх не на-
магались назвати.  

 
– Улюблений вираз. Чим керуєтесь у прийнятті 

рішень? 

– Мені дуже близький принцип, яким керуються 
японці. Якщо ви впроваджуєте якесь рішення, якусь 
реформу, спочатку поясніть людям, для чого це ро-
биться і до яких змін призведе. Потім займіться прос-
вітою, отримайте сприйняття ваших кроків та народну 
підтримку. І якщо після впровадження ви перекона-
єтесь, що люди не розуміють, поверніться знов і знов 
поясніть. Тільки так, і ніяк інакше. На жаль, цей 
імператив у нашій країні не застосовується. Ми спо-
чатку робимо, а потім жахаємось результатів і судо-
рожно намагаємось щось виправити, але це іноді прак-
тично неможливо. У результаті – повна відсутність 
довіри до тих, хто приймає рішення. Насправді, про 
яку довіру може йти мова, якщо українців весь час 
обманюють. З приватизаційними сертифікатами, з 
вкладами у банках, з кредитними спілками, облігаці-
ями… Перелік нескінченний. От зараз всі носяться з 

ідеєю діджіталізації держави. Красива ідея, амбітна, і 
– реформа. Але як бути з цією реформою, якщо більш 
90 % населення не має смартфонів, а в багатьох місцях 
відсутній навіть мобільний зв'язок, не говорячи вже 
про Інтернет.  

Був такий давньоримський поет Публій Сір. Так 
от він говорив, що обговорювати треба часто, прий-
мати рішення – лише одного разу. Непогано було б, 
якщо б цей вислів на табличках розповсюдили по 
кабінетам тих, хто приймає рішення. Разом з япон-
ським принципом. Тоді б можна було б уникнути тра-
гічних помилок.  

 
– Що, на Вашу думку, головне для досягнення успіху? 

– Головними є принципи, за якими ви вирішили 
прожити своє життя. Це стосується і того, що ви на-
зиваєте «досягнення успіху». Для мене особисто го-
ловний принцип – це служіння. Не тільки у родині, 
колі друзів. Служіння державі. Служіння – це коли на 
передньому плані для тебе і у прийнятті рішень, і в 
роботі, взагалі, завжди, ті, для кого ти це робиш. Це 
здатність зрозуміти іншу людину, сховати роздрату-
вання від якогось листа, або коментаря у соцмережах, 
або від «нестандартної «поведінки, зрозумівши, до 
якого стану може довести людину несправедливість, 
загальна байдужість та нехтування її особистістю. Це 
здатність, нарешті, говорити «ні».  

 
– Ваше захоплення? Родинні, професійні цінності?  

– Мої захоплення не змінюються – я, як і раніше, 
віддана бардівській пісні. Взагалі, практично всього, 
чим захоплююсь, ми зараз позбавлені внаслідок ка-
рантину. Заняття з бальних танців, зустрічі з друзями, 
можливість зібратись широким колом однодумців та 
почергово співати нові пісні під гітару…. Все це зараз 
не є доступним. Але залишились книги та якісні цікаві 
фільми, це теж немало. Цінність для мене складають 
професіоналізм, охайність (насамперед, моральна) та 
чесність. Я люблю людей і люблю життя, свою родину 
і, як би це не сприймалось, люблю Україну. 

 
Розмову вела Леся Такіда 

 
Редакція висловлює подяку Вікторії Івановій, за допомогу у підготовці ґрунтовного інтерв’ю 

 
ДОВІДКОВА ІНФОРМАЦІЯ 

Кужель Олександра Володимирівна народилась 
4 липня 1953 р. у м. Костянтинівка на Донеччині. 
Нагороджена «Орденом княгині Ольги» Ш ступеня, 
Орденом Православної церкви, Почесною грамотою 
Кабінету Міністрів України. У березні 1997 р. присвоєно 
почесне звання «Заслужений економіст України». 

Наука. У 1975 р. закінчила Запорізьку філію Дніпро-
петровського металургійного інституту за спеціаль-
ністю теплотехніка і автоматизація металургійних 
печей, кваліфікація інженер-металург. 

А в 1983 р. здобула кваліфікацію інженера-еконо-
міста у своїй альма-матер та отримала другу вищу ос-
віту за спеціальністю економіка і організація мета-
лургійної промисловості.  

У березні 2000 р. рішенням спеціалізованої вченої 

Ради Вищої атестаційної комісії України присуджено 
науковий ступень кандидата економічних наук зі спе-
ціальності «розміщення продуктивних сил і регіо-
нальна економіка». 

Трудовий шлях Олександри Володимирівни пов'я-
заний з наукою. Так у 1975–1990 рр. працювала ін-
женером, старшим інженером, молодшим науковим 
співробітником кафедри економіки промисловості 
Запорізької філії Дніпропетровського металургійного 
інституту.  

Економіка та аудит. Підприємництво та 
законотворча діяльність. 1990–1993 рр. – працювала 
головним бухгалтером акціонерного центру «Восток». 

1993–1994 рр. – була головою правління, працю-
вала генеральним директором аудиторської фірми – 
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спільного українсько-канадського підприємства «Не-
залежність». 

У 1994 р. обрана народним депутатом Верховної 
Ради України ІІ скликання. Водночас також працює у 
новоствореному Національному аудиторському комі-
теті України, що почав діяти 20 липня 1995 р. за 
указом Президента Леоніда Кучми. 

У 1994–1998 рр. обіймала посаду заступника 
голови Комісії (Комітету) Верховної Ради України з 
питань економічної політики та управління народним 
господарством. 

З 1998 р. призначена на посаду Голови Держав-
ного комітету України з питань розвитку підпри-
ємництва, що у 2000–2003 рр. мав назву Державний 
комітет України з питань регуляторної політики та 
підприємництва.  

У 2003–2004 рр. – обіймала посаду радника Го-
лови Управління розвитку банківського сектору – 
групи економічних радників Голови НБУ. 

2004–2005 рр. – заступник Голови політичної 
партії «Трудова Україна». 

З березня до грудня 2007 р. обіймала посаду зас-

тупника Міністра регіонального розвитку та будівни-
цтва України. 

2009–2010 рр. – Голова Державного комітету з 
питань регуляторної політики та підприємництва.  

З вересня 2010 р. працювала заступником Голови 
політичної партії «Сильна Україна». З листопада 2010 р. 
– депутат Верховної Ради Автономної Республіки 
Крим. Проте вже 14 жовтня 2011 р. на з’їзді партії 
«Сильна Україна» склала з себе повноваження зас-
тупника Голови партії та вийшла з цієї партії. 

З 12 грудня 2012 р. до листопада 2014 р. – депутат 
Верховної Ради України, Голова комітету Верховної 
Ради з питань підприємництва, регуляторної та анти-
монопольної політики. 

З листопада 2014 р. до липня 2019 р. – депутат 
Верховної Ради України, заступник голови комітету з 
питань промислової політики та підприємництва. 
Наразі обіймає посаду Голови Експертної ради 
депутатської фракції ВО «Батьківщина». 

Одружена, має двох синів, трьох онучок та одного 
онука.  
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Анатолій ГЕРАСИМОВИЧ. "На часі бухгалтерський інжиніринг, який зарекомендував себе у світі" 
 
Anatolii HERASYMOVYCH. "At present is the accounting engineering which has established itself in the world" 
 

 

"Бухгалтерський облік в усіх інших галузях економіки України, який все 
більше комп’ютеризується, на цій базі повинен, як показує світовий досвід, 
трансформувати в себе елементи інжинірингу, тобто способи, прийоми, 
методи інжинірингу для проєктування і створення об’єктів обліку і аналізу, 
які дають можливість оперативно, в режимі реального часу, сьогодні, а не 
за результатами місяця, як це передбачено діючими методиками, 
одержувати інформацію для управління бізнес-процесами підприємства, як у 
виробничій, так і фінансовій діяльності." 

 
Анатолій Михайлович ГЕРАСИМОВИЧ – доктор економічних наук, професор, ОСНОВОПОЛОЖНИК НАУКИ 
ДЛЯ БАНКІРІВ УКРАЇНИ І НЕ ТІЛЬКИ. 
 

– Анатолій Михайлович, за Вашими підручниками 
навчалися та студіюють усі банкіри України. З чого 
починалось їх створення? 

– Бурхливий розвиток ринкових відносин з 90-х рр. 
ХХ ст. в економіці України, викликав масове ство-
рення комерційних банків, управління якими ви-
магало внести підготовку спеціалістів з банківської 
справи з таких дисциплін, які до цього були відсутні 
як «Бухгалтерський облік і аудит в банках», «Аналіз 
банківської діяльності», «Аналіз діяльності небанків-
ських кредитних установ» (кредитних спілок, лізин-
гових компаній, компаній з управління активами та 
недержавних пенсійних фондів). Кафедра банківської 
справи Київського національного економічного уні-
верситету доручила мені очолити цю роботу, врахо-
вуючи мій значний практичний досвід в якості голов-
ного бухгалтера радгоспу, району, тресту (13 років) 
та науковця (доцента, доктора наук, професора) (19 
років). 

 
– Як сьогодні змінилась наука у цій царині та 

трансформувалась у різні роки? 
– Приєднання України до світової економічної 

системи за останні 30 років викликали все більш гли-
боку комерціалізацію банківської діяльності та необ-
хідність їх адаптації до набутого досвіду зарубіжними 
банками за столітню історію і особливо досвіду ком-
п’ютерних автоматизованих програмних технологій. 

Банківська діяльність, як одна із найважливіших 
сфер економіки України, а «Бухгалтерський облік і 
аналіз банківської діяльності», як базове забезпечення 
управління, насамперед, були найбільш актуальним 
об’єктом методичного забезпечення нового напряму 
діяльності у банківській системі України. Це й врахо-
вувалося автором і його колегами, як під час ство-
рення нових підручників так і їх вдосконалення і 
перевидання впродовж останніх 30 років.  

 
– Ваш шлях до науки. Якими були перші кроки?  
– Шлях до науки почався в мене, як аспіранта-

заочника і одночасно головного бухгалтера Республі-
канського тресту племзаводів, кінних заводів і іпо-
дромів України («Укрплемтрест»), що вилилось у ди-
сертації та монографії «Ефективність використання 
оборотних коштів у сільському господарстві». 

Оскільки Укрплемтрест мав і промислові підпри-
ємства, то я був запрошений для читання курсів з 

промислового обліку і аналізу у Київський націо-
нальний економічний університет з одночасним деся-
тирічним читанням курсів з обліку, аналізу і фінансів 
у Вищій школі профспілок Радянського Союзу. 

 
– Чому свого часу повернулись до викладацької 

діяльності у КНЕУ? Яким він був за вашого сту-
дентства та як мінявся за роки роботи? 

– Моя попередня практична бухгалтерська робота 
весь час вимагала у сучасних умовах постійного вдос-
коналення методик з обліку, аналізу, ревізії і аудиту. 
Оскільки КНЕУ готував обліковців і аналітиків для 
всіх галузей економіки, на відміну від Української 
сільськогосподарської академії, яку я закінчив, то тут 
вже формувалася творча наукова школа професора 
Німчинова, в якій я забажав і себе реалізувати. 

 
– Ви практик і науковець, як наука допомагала 

Вам у діяльності? 
– Понад 20 років я поєднував наукову і викла-

дацьку діяльність з керівництвом аудиторською фір-
мою, що сприяло творчому вдосконаленню методик з 
обліку, аналізу і аудиту через глибоке розуміння су-
часних вимог як до практики діяльності українських 
підприємств, так і підготовки для них спеціалістів. 

 
– Як змінювалась банківська система впродовж 

незалежності? Яку несли банки роль у різні часи? 
– За часів незалежності сформувалася система як 

потужних і великих банків, що стабільно розвивалися 
(до 10 % від загальної кількості), які здатні креди-
тувати економіку у значних розмірах, так і до 50 % їх 
кількості, які перетворилися у «насоси» для крадіжки, 
що було виправдано їх ліквідацією. Обидва напрямки 
були оправдані. 

 
– Системи обліку тоді і сьогодні, Ваше бачення? 

"+" та "–". 
– Сучасна банківська діяльність неможлива без 

автоматизованих програмних комп’ютерних техноло-
гій, які закономірно ми запозичили у країн з розви-
неною ринковою економікою і банківською системою 
з надзвичайно великим спектором послуг на елект-
ронних носіях. 

Бухгалтерський облік в усіх інших галузях еконо-
міки України, який все більше комп’ютеризується, на 
цій базі повинен, як показує світовий досвід, транс-
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формувати в себе елементи інжинірингу, тобто спо-
соби, прийоми, методи інжинірингів для проєкту-
вання і створення об’єктів обліку і аналізу, які дають 
можливість оперативно, в режимі реального часу, 
сьогодні, а не за результатами місяця, як це перед-
бачено діючими методиками, одержувати інформацію 
для управління бізнес-процесами підприємства як у 
виробничій, так і фінансовій діяльності. 

Отже, на часі бухгалтерський інжиніринг, який за-
рекомендував себе у світі. 

 
– Що б могло дати поштовх до вдосконалення 

банківської системи України? 
– Перехід на низькі ставки кредитування бізнесу, 

що оживить економіку через створення робочих місць, 
зростання українського виробництва і відповідно гро-
шових потоків на його товари та зростання банків-
ських грошових операцій і платіжних послуг як дже-
рела, зростання банківських доходів. 

 

– Принципи у житті, та улюблений вислів. 
– Вони вкладаються в один вислів: «Не відкладай 

на завтра те, що можна зробити сьогодні». 
 
– Продовжувачі вашої школи (науки і практики)? 
– д.е.н., професор Юрій Анатолійович Кузьмін-

ський (КНЕУ імені Вадима Гетьмана), д.е.н. Василь 
Антонович Дерій (Тернопільський національний 
економічний університет), д.е.н., професор Олексій 
Володимирович Лисенок (Національний університет 
харчових технологій), к.е.н., професор Андрій Валері-
йович Нікітін (КНЕУ імені Вадима Гетьмана). 

 
– Що, на Вашу думку, головне для досягнення 

успіху? 
– Навіть за невдач – йти обраним шляхом. 
 
– Ваше захоплення? Родинні цінності?  
– Пасіка. Родинні цінності – діти, онуки, правнуки. 

 
ДОВІДКОВА ІНФОРМАЦІЯ 

 
Біографія. Народився 8 грудня 1936 р. с. Горіхове 

Коростишівського району Житомирської області у 
сім’ї колосників. У 1956 р. закінчив середню школу, а 
в 1961 р. вступив на факультет економіки і організації 
Української сільськогосподарської академії за 
спеціальністю бухгалтер-економіст. 

1961-1973 рр. – працював на посадах головного 
бухгалтера радгоспу, районного управління 
сільського господарства та «Укрплемтресту» з 
навчанням у заочній аспірантурі з економіки 
сільськогосподарських підприємствах із захистом 
кандидатської дисертації в 1973 р. 

З 1974 р. – на викладацькій і науковій роботі у 
Київському національному економічному універси-
теті імені Вадима Гетьмана як старший викладач, 
доцент, професор трьох кафедр: бухгалтерського об-
ліку, банківської справи та менеджменту банківської 
діяльності. Цей період і був найбільш науково і ме-
тодично продуктивним, що і виразилося у макси-
мальній кількості виданих підручників, навчальних 
посібників, методик з викладання облікових, аналі-
тичних і аудиторських навчальних дисциплін та нау-
кових статей і практичних рекомендацій підпри-
ємствам, організаціям і установам різних галузей 
економіки України. 

Сьогодні продовжувачі династії Аудиторів та 
науковців є й у родині:  

дружина – Світлана Федорівна Герасимович, 
бухгалтер-економіст;  

дочки – Інна Анатоліївна Герасимович, д.е.н., про-
фесор КНЕУ імені Вадима Гетьмана, бухгалтер, сер-
тифікований аудитор; Наталія Анатоліївна Морозова-
Герасимович – к.е.н., бухгалтер, сертифікований 
аудитор, інженер-програміст. 

Має трьох онуків та правнучку. 

Посади у науці. Впродовж 2017-2020 рр. – 
професор кафедри обліку і оподаткування Ніжин-
ського агротехнічного інституту Національного уні-
верситету біоресурсів і природокористування. У 
1993-2016 рр. – професор кафедр обліку, а також 
банківської справи, а також менеджменту банківської 
діяльності КНЕУ імені Вадима Гетьмана. Має По-
чесний знак «Відмінник освіти» Міністерства освіти і 
науки України та Звання професора (атестат ПР АО 
№001086 від 05.11.1996 р.) кафедри банківської 
справи. 

Науковий ступінь: Диплом д.е.н. за спеціальністю 
«Бухгалтерський облік, аналіз і аудит», ДН №000837 
від 24.12.1993 р. 

Творчий та науковий доробок. Публікації за 46 
років: 6 монографій, 4 підручника, 5навчальних 
посібників, 20 навчальних-методик, понад 200 статей. 
Найважливіші із публікацій, які свідчать про 
багатофаховість з різних галузей економіки. 

Використання оборотних коштів у сільському 
господарстві: монографія. К., Урожай, 1986. 

Нормативний метод планування і обліку в 
харчовій промисловості. К.: Урожай, 1990. 

Бухгалтерский учёт в межхозяйственных 
строительных организациях. К.: Будівельник, 1983. 

Бухгалтерський фінансовий облік / за ред. д.е.н. 
проф. Ф.Ф. Бутинця. Житомир: ПП Рута. – 8 видань 
за 2000-2007 рр. 

Облік і аудит у банках. К.: КНЕУ, 2004 
Аналіз банківської діяльності. К.: КНЕУ – 2000 р. 

та 2010 р. 
Аналіз діяльності небанківських кредитних уста-

нов. КНЕУ, 2014  
Фінансовий облік у банках. КНЕУ, 2010. 
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Сергій БАЛЧЕНКО. "Час коли нам треба було щось запозичати вже пройшов, нам треба творити своє щастя 
власноруч і це можливо" 
 
Serhii BALCHENKO. "The time is over when we needed to borrow something, we need to create our own happiness 
and this is possible" 
 

 

"На мій погляд, наразі більш важливо працювати над тим, щоб 
розкачати ринкові відносини, включаючи ринок цінних паперів, 
розвивати корпоративну культуру управління за високими 
стандартами аніж змінювати закони. Країна повинна мати 
чітку стратегію розвитку, яка складається зі стратегій 
окремих галузей господарства та окремих підприємств. 
Стратегія знов таки повинна бути не тільки на папері, а в 
головах управлінців." 

 
Сергій Олексійович БАЛЧЕНКО, – керуючий партнер однієї з кращих аудиторських компаній світу в Україні, 
РОЗРОБНИК НАЦІОНАЛЬНИХ НОРМАТИВІВ АУДИТУ, поділився секретами свого успіху, відкрив грані своєї 
особистості. Тож запрошуємо й вас поринути у світ думок, цієї видатної особистості… 

 
– Сьогодні Ваша компанія один із лідерів галузі у 

світі. Як цього досягли? 

– … 1 листопада виповнилося 20 років як я пра-
цюю в БДО – міжнародна мережа незалежних компа-
ній, яка багато років  займає п’яте місце у загально-
визнаних міжнародних рейтингах за основними по-
казниками діяльності. БДО відносно молода мережа 
аудиторських фірм, яка існує трохи більше п’ятде-
сяти років. На мій погляд, це досягнення сталося зав-
дяки великим амбіціям, чіткій стратегії розвитку та 
взаємодії між країнами, а також широкому викорис-
танні останніх технологічних досягнень у нашій про-
фесії одночасно у всіх країнах. 

 
– Який випадок з практики запам’ятався, чому? 

– Мені важко відповісти на це питання, тому що 
цікаві випадки трапляються майже не кожен день. 
Може аудиторська професія не дуже прибуткова, але 
дуже цікава. Справа в тому, що аудиторська праця є, з 
одного боку, досить стандартизованою і регулюється 
чіткими вимогами до виконання робіт, з іншого боку 
– кожен аудит – це індивідуальна робота (на рівні ок-
ремого твору) і робота інтелектуальна. Аудиторський 
інтелект спрямований більшою частиною у минуле і 
шукає істину у фінансовій інформації, яка оприлюд-
нюються. Як ми знаємо, далеко не вся фінансова ін-
формація, яка надається суспільству достеменно пра-
вильна та істинно вірна. Помилки бувають, як пра-
вило, не навмисні, але й таке буває, що хтось бажає 
надати інформацію в яскравих кольорах. 

 
– Будучи за кордоном, Ви вивчали цікавий досвід, 

що на Вашу думку могла б у себе запровадити Україна?  

– Українці як нація дуже розвинута та розумна. 
Наше суспільство має дуже високій рівень освіти та 
суспільного розуму. Час, коли нам треба було щось 
запозичати, вже пройшов, нам треба творити своє 
щастя власноруч і це можливо. 

 
– Ваші пропозиції для вдосконалення законодавства? 

– За останні роки в Україні багато зроблено у 

плані законодавчого урегулювання діяльності ауди-
торів. У нас з недавніх часів вимоги до аудиторів 
майже такі, як і в європейських країнах. Головна від-
мінність нашого суспільства від розвинутих країн сві-
ту полягає в тому, що навіть дуже гарні закони у на-
шій країні виконуються та трактуються кожним ок-
ремо та не завжди виконуються, часто змінюються на 
забаганку якогось можновладця. При тому, що зовсім 
невеликий сегмент ринкових компаній зацікавлені в 
тому, щоб  фінансова звітність була якісною, публіч-
ною, правильною, правдивою з якісним аудитом. На 
цьому тлі у нас запроваджений обов’язковий аудит 
великого сегменту ринку, який замовляється тільки 
для того, щоб не чіпали. Цей попит задовольняється 
армією аудиторів, які виконують рівно стільки, скільки 
від них очікує такий клієнт. На мій погляд, наразі 
більш важливо працювати над тим, щоб розка-
чати ринкові відносини, включаючи ринок цінних 
паперів, розвивати корпоративну культуру управ-
ління за високими стандартами аніж змінювати 
закони. Країна повинна мати чітку стратегію роз-
витку, яка складається зі стратегій окремих галу-
зей господарства та окремих підприємств. Стра-
тегія знов таки повинна бути не тільки на папері, 
а в головах управлінців. 

 
– Що, на Вашу думку, означає бути справжнім 

аудитором? 

– Якщо людина вибирає шлях працювати аудито-
ром, вона повинна усвідомити те, що ця професія 
вимагає великої концентрації розуму та постійного 
вдосконалення та підвищення кваліфікації. Необхідно 
постійно вчитися, здавати професійні тести, складати 
іспити, та ще більше самостійно навчатися шляхом 
вивчення великої кількості професійної літератури до 
останнього дня своєї кар’єри. Далеко не всім людям 
це може сподобатися. 

 
– Ваші побажання і рекомендації колегам: ауди-

торам, науковцям та іншим особистостям?  

– У цей непростий для роботи час колегам хочу 
побажати насамперед моральної рівноваги, вит-
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римки та готовності до постійних змін. Наша про-
фесія трансформується дуже швидкими темпами. 
Діяльність аудиторів не можлива без використа-
ння великої кількості програмних продуктів, які 
деякою мірою вже наділені штучним інтелекту-
альним розумом, який бере на себе багато рутин-
ної роботи. Багато інформації про діджиталізацію 
бізнесу можна знайти на веб сайті нашої фірми. 

 
– Принципи у житті та улюблений вислів.  

– Чудові речі можна придбати тільки ціною важ-
кої праці. На кожну людину професія впливає досить 
серйозно. Тому й в мене у житті склалися принципи, 
які закладені Кодексом професійної етики аудиторів 
не тому, що я цього хочу, а тому що я це виконую 
кожен день. Чи це в житті допомагає – ні не завжди.  

 
– Хто з Аудиторів став Вашим вчителем та про-

довжувачем вашої школи (науки і практики)?  

– Для кожної людини дуже важливо саме те, в яке 
середовище вона працює вперше у житті після школи 
або вищого навчального закладу, які люди її оточу-
ють, та з кого вона потім бере приклад. Мені дуже 
пощастило саме з оточенням. Таких видатних людей 

зустрілося на моєму шляху дуже багато. Я вчуся не 
тільки у тих, хто старше за мене, але й навіть у тих, 
хто тільки починає свою кар’єру, але має певні су-
часні видатні навички та вміння. Всіх, з ким я працю-
вав та працюю зараз, певною мірою я вважаю своїми 
однодумцями, учнями та вчителями одночасно. 

 
– Що, на Вашу думку, головне для досягнення успіху? 

– Слід чітко визначити те, чого ти хочеш 
досягнути у житті (зокрема, й у кар’єрі) і послідовно 
досягати цієї мрії. 

 
– Ваше захоплення? 

– Захоплення різноманітні і на всі не вистачає 
часу. Не зважаючи на мої 62 роки, для польоту душі 
тримаю мій неперевершений важкий круйзер Харлей 
Девідсон (у цьому році разом із сином були на бай-
керському зльоті «Тарасова гора» під Черкасами) та 
гірські лижи взимку. Дуже люблю відвідувати кар-
тинні галереї великої десятки світових музеїв. У су-
часних умовах підтримка сім’ї має велике значення. 

 
Розмову вела Леся Такіда 

 
 

ІНФОДОВІДКА 
(за даними сайту https://www.bdo.ua/) 

 
Сергій Олексійович Балченко, сертифікований Аудитор. Керуючий партнер / Директор BDO Київ, яка є 

частиною всесвітньої мережі. Сьогодні BDO є п'ятою в світі міжнародною аудиторсько-консалтинговою 
мережею. Більш ніж 56 000 співробітників, які працюють у 1260 офісах в 144 країнах, дають практичні поради 
клієнтам та допомагають вирішувати їх проблеми. BDO – це абревіатура, складена з перших літер прізвищ 
засновників компанії Binder Dijker Otte & Co, яку утворено у 1963 р. 

С.О. Балченко працював у Аудиторській Палаті України першого скликання. Зробив великий внесок в 
розвиток національного аудиту. Вперше в Україні взявши за основу Міжнародні Стандарти Аудиту та Кодекс 
Професійної Етики Аудиторів – розробив Національні Нормативи Аудиту. Дані нормативи послужили 
поштовхом до повного застосування на території України Міжнародних Стандартів Аудиту.  
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